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Distinguidos señores: 

 
 

1.  La  Comisión  Nacional  de  los  Derechos  Humanos,  con  fundamento  en  lo 

dispuesto en los artículos 1º, párrafos primero, segundo y tercero, y 102, Apartado 
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B, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 1º, 3º, primer 

párrafo, 6º, fracciones I, II y III, 15, fracción VII, 24, fracciones II y IV, 42, 44, 46 y 

51 de la Ley de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, así como 128, 

129, 130, 131, 132, 133 y 136, de su Reglamento Interno, ha examinado las 

evidencias del expediente CNDH/1/2015/130/Q/VG, relacionadas con los hechos 

ocurridos el 6 de enero de 2015 en Apatzingán, Michoacán. 
 
 

2. Con el propósito de proteger la identidad de las personas involucradas en los 

hechos y evitar que sus nombres y datos personales se divulguen, se omitirá su 

publicidad, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 4°, párrafo segundo, 

de la Ley de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, y 147 de su 

Reglamento Interno. Dicha información se pondrá en conocimiento de las 

autoridades recomendadas a través de un listado adjunto en el que se describe el 

significado de las claves utilizadas, con el compromiso de dictar las medidas de 

protección de los datos correspondientes. 
 
 

3. En la presente Recomendación la referencia a diversas instituciones se hará 

con acrónimos o abreviaturas a efecto de facilitar la lectura y evitar su constante 

repetición, las cuales podrán ser identificadas como sigue: a) Comisión Estatal de 

Derechos Humanos del Estado de Michoacán (CEDHMICH); b) Procuraduría 

General de la República (PGR); c) Centro Federal de Readaptación Social No. 4 

ñNoroesteò, en el Estado de Nayarit (CEFERESO No. 4); d) Secretaría de la 

Defensa Nacional (SEDENA); e) Policía Federal (PF); f) Hospital General ñRamón 

Ponce  Álvarezò  (Hospital  RPA);  g)  Suprema  Corte  de  Justicia  de  la  Nación 

(SCJN); h) Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del 

Estado (ISSSTE); i) Procuraduría General de Justicia del Estado de Michoacán 

(PGJEM); j) Corte Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); k) Organización 

de las Naciones Unidas (ONU). 
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I. CONSIDERACIONES PREVIAS EN TORNO A LA INVESTIGACIÓN DE LOS 

HECHOS ACONTECIDOS EL 6 DE ENERO DE 2015 EN EL MUNICIPIO DE 

APATZINGÁN, MICHOACÁN. 
 
 

A. Surgimiento de los grupos de autodefensas en el estado de Michoacán. 
 
 
4. A partir de diversas notas periodísticas publicadas en medios de comunicación 

en febrero de 2013, esta Comisión Nacional conoció de la conformación de grupos 

de autodefensa en diversos municipios del estado de Michoacán, los cuales 

decidieron encargarse de la seguridad de la población frente a la creciente 

delincuencia, inseguridad y violencia en que se vieron inmersas sus comunidades, 

ante el abandono y la omisión de las autoridades estatales y municipales de 

ejercer de manera eficiente sus obligaciones en materia de seguridad pública. 
 
 

5. Una muestra clara del aumento de la violencia y la falta de una respuesta eficaz 

de las autoridades del estado de Michoacán para combatirla, son las acciones que 

decidieron tomar varios grupos para defenderse de la violencia e inseguridad que 

invadían sus comunidades, ante las omisiones que habían generado las 

autoridades estatales y municipales. En efecto, las lamentables condiciones 

sociales prevalecientes en algunas regiones de dicha entidad, provocadas por el 

abandono y la ausencia del ejercicio de las funciones de seguridad pública a cargo 

de los gobiernos estatal y municipal, explican el surgimiento de los grupos de 

autodefensa, sin soslayar que existan adicionalmente condiciones históricas y 

regionales, propias de cada una de las comunidades. 
 
 

6. El surgimiento de los grupos de autodefensa en ésta y otras entidades 

federativas   denota   un   sistema   de   seguridad   pública   insuficiente,   cuerpos 

policiacos e instancias de procuración de justicia que no ofrecen respuestas en 

materia de prevención e investigación del delito y combate a la delincuencia. 
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7. El 24 de febrero de 2013 aparecieron públicamente los primeros grupos de 

ñAutodefensasò en el estado de Michoacán, en los municipios de Buenavista -que 

surgió  en  la  tenencia  de  ñFelipe  Carrillo  Puertoò  conocida  como  ñLa  Ruanaò, 

dirigida por L3- y Tepalcatepec, dirigida por L1, quien manifestó a diversos medios 

de comunicación que recurrieron a las armas debido a los crímenes y abusos por 

parte del grupo delictivo ñLos Caballeros Templariosò, con la complicidad de 

diversos funcionarios del gobierno de esa entidad federativa. 
 
 

8. El 5 de marzo de 2013, un grupo denominado ñAutodefensa Ciudadanaò tomó el 

control de la Comisaría de Buenavista Tomatlán, y mantuvo en su poder 

armamento y patrullas de la policía de esa municipalidad. El 7 del mismo mes y 

año, el entonces Secretario de Gobierno del Estado de Michoacán, informó ante 

diversos  medios  de  comunicación  la  detención  de  un  grupo  armado  de  34 

personas  en  la  tenencia  de  ñFelipe  Carrillo  Puertoò,  como  resultado  de  un 

operativo implementado por la SEDENA. 
 
 

9. En conferencia de prensa del 9 de marzo de 2013, la PGR informó que las 34 

personas detenidas el 7 de ese mismo mes y año, presumiblemente mantenían 

nexos con el denominado "Cártel de Jalisco Nueva Generación". 
 
 

10. El 21 de mayo de 2013, la Secretaría de Gobernación en conferencia de 

prensa informó respecto del despliegue de elementos del Ejército Mexicano en el 

estado de Michoacán, a efecto de que las fuerzas federales tomaran el control de 

la seguridad de los municipios de la entidad federativa y precisó que el ñOperativo 

en Michoacánò sería coordinado por la SEDENA con la colaboración de la 

Secretaría de Marina, la PGR y la CNS. 
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11. El 29 de mayo de 2013, surgió en la población de Villa Victoria, Municipio de 

Chinicuila, Michoacán, un grupo de ñAutodefensaò; en esa misma fecha, el 

entonces Alcalde de ese Ayuntamiento señaló a diversos medios de comunicación 

que los ñlugareños decidieron conformar la guardia comunitaria con la finalidad de 

expulsar a la organización criminal de Los Caballeros Templarios, cuyos miembros 

extorsionaban a los pobladores y los obligaban a pagar cuotasò. 
 
 

12. El 24 de julio de 2013, miembros de un grupo de ñAutodefensaò tomaron por 

varias horas la alcaldía de Aquila y despojaron de armas y patrullas a la Policía 

Municipal. 
 
 

13. El 30 de julio de 2013, L1, miembro del ñConsejo Ciudadano de Autodefensa 

de Tepalcatepecò, denunció ante diversos medios informativos los altos índices de 

criminalidad que prevalecían en el estado de Michoacán; señaló que el entonces 

Gobernador Interino de Michoacán, mantenía nexos con la organización delictiva 

ñLos Caballeros Templariosò, debido a que su esposa era hermana de la pareja 

sentimental de Persona 1; situación que en esa misma fecha, dicho servidor 

público desmintió mediante un comunicado de prensa. 
 
 

14. El 5 de agosto de 2013, elementos del Ejército, la Armada, Policías Federales, 

Estatales y Ministeriales ingresaron a la comunidad de Aquila, Michoacán, 

desarmaron a miembros del grupo de ñAutodefensaò quienes mantenían retenido a 

un militar, desde el 3 del mismo mes y año. 
 
 

15. El movimiento de los ñAutodefensasò se extendió a los Municipios de 

Coalcomán, Aguililla y Chinicuila, en la Sierra del Sur; Aquila en la Costa; 

fortaleciéndose principalmente en la región de Tierra Caliente, conformada por los 

municipios de Apatzingán, Huetamo, Buenavista, Parácuaro, La Huacana, 

Tepalcatepec, Turicato, Ario de Rosales, Tancítaro, Nueva Italia de Ruiz. 
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16. El 29 de diciembre de 2013, un grupo de ñAutodefensaò comandado por L1 

tomó la cabecera municipal de Churumuco y el poblado de Poturo. 
 
 

17. El 4 de enero de 2014, elementos de las ñAutodefensasò tomaron las 

instalaciones de la Dirección de Seguridad Pública de Parácuaro, Michoacán, y 

mantuvieron detenidos a 11 policías municipales en la cárcel local; también, 

instalaron retenes en las entradas al pueblo. 

 
B.  Comisión  para  la  seguridad  y  el  desarrollo  integral  en  el  estado  de 
Michoacán. 

 
 
18. El 15 de enero de 2014, se publicó en el Diario Oficial de la Federación el 

Decreto por el que se creó la Comisión para la Seguridad y el Desarrollo Integral 

en el Estado de Michoacán, como un órgano administrativo desconcentrado de la 

Secretaría de Gobernación, con la finalidad de implementar estrategias y ejecutar 

las acciones necesarias para la seguridad y el desarrollo integral en esa entidad 

federativa,   designando   a   SP50   como   su   titular.   En   el   considerando   del 

mencionado decreto se señaló lo siguiente: 
 
 

ñQue en los últimos años, el Estado de Michoacán y varios de sus 

municipios han presentado manifestaciones de debilidad institucional, lo 

que ha propiciado diversas expresiones violentas de la delincuencia 

organizada y de otros grupos armados y, como resultado, se ha mermado 

el Estado de Derecho en el que se deben desarrollar las relaciones entre 

el gobierno y los habitantes de aquella entidad federativa; 
 
 

Que  el  Gobernador  del  Estado  de  Michoacán  solicitó  formalmente  el 

apoyo del Gobierno Federal en materia de seguridad pública, con objeto 

de enfrentar la situación de violencia e inseguridad que se ha presentado 
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en el territorio michoacano, y en virtud de la petición que le fue formulada 

por diversos municipios de dicha entidad federativa; 
 
 

Que, en relación con lo anterior, el 13 de enero del presente año, el 

Ejecutivo  Federal,  por  conducto  del  Secretario  de  Gobernación,  y  el 

Estado de Michoacán, a través de su Gobernador, suscribieron el Acuerdo 

de Coordinación que tiene por objeto establecer las bases para que el 

Gobierno Federal brinde apoyo temporal en materia de seguridad pública 

a dicho Estado, a fin de restablecer la seguridad y el orden públicos; 
 
 

(é) 
 
 

Que el Gobierno Federal debe contribuir de manera eficaz al 

restablecimiento del orden y la seguridad en el Estado de Michoacán y, 

para tales efectos, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 27, 

fracción I, de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, el 

Ejecutivo Federal a mi cargo puede acordar que el Secretario de 

Gobernación coordine a los funcionarios de la Administración Pública 

Federal para el cumplimiento del objeto del presente Decreto;ò 
 
 

19. El decreto de referencia estableció como objetivo de la Comisión para la 

Seguridad y el Desarrollo Integral en el Estado de Michoacán, ñ(é) ejercer la 

coordinación de todas las autoridades federales para el restablecimiento del orden 

y la seguridad en el Estado de Michoacán y su desarrollo integral, bajo un enfoque 

amplio que abarque los aspectos políticos, sociales, económicos y de seguridad 

pública de dicha entidad federativa.ò 
 
 

20. El 27 de enero de 2014, SP50 suscribió un acuerdo con diversos grupos de 

ñAutodefensasò, mediante el cual fueron reconocidos como ñCuerpos de Defensa 
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Ruralesò, por lo que se les asignaron las funciones de seguridad pública en sus 

respectivas comunidades, otorgándoseles permisos para la portación de armas de 

fuego, sin que en dicho acuerdo se hiciera referencia a la creación del grupo 

denominado ñG250ò, el cual, según diversas notas periodísticas, tenía jurisdicción 

en todo el territorio de dicha entidad federativa y se avocaría a las labores de 

inteligencia y rastreo de los líderes del cártel de ñLos Caballeros Templariosò. 
 
 

21. El 27 de abril de 2014, SP50, el Jefe de la 43/a. Zona Militar en Apatzingán, 

Michoacán, y los líderes de las autodefensas L1 y L2, sostuvieron una reunión en 

la que acordaron el procedimiento para el desarme de las ñFuerzas Ruralesò, en el 

cual se determinó que a partir del día siguiente y hasta el 10 de mayo del mismo 

año, los miembros de la Policía Rural debían registrar su arma ante la SEDENA, 

dependencia que otorgaría el permiso de posesión, más no de portación de armas 

de fuego. 
 
 

22. El 14 de diciembre de 2014, miembros de las ñFuerzas Ruralesò realizaron 

diversos bloqueos en las carreteras que conducen a Morelia, Uruapan, Múgica, 

Lázaro Cárdenas, Apatzingán, Buenavista, Tepalcatepec, Coalcomán, Zamora, 

Los Reyes, Tocumbo, Periban, La Piedad, Taretan, Ziracuaretiro, Ario de Rosales, 

Pátzcuaro y La Huacana, argumentando que el Gobierno Federal y del Estado de 

Michoacán estaban apoyando a ñLos Caballeros Templariosò, además de protestar 

por la omisión en el pago de sus salarios por los servicios prestados. 
 
 

23. En consecuencia, el 15 de diciembre de 2014 SP50 anunció ante los medios 

de  comunicación  la  disolución  del  ñG250ò1,  por  lo  que  sus  miembros  debían 
 
 

1   El comunicado oficial fue del tenor siguiente: 

 
"Que Michoacán sea un estado con instituciones sólidas donde la gente respete el estado de derecho fue el 
principal compromiso tras el diálogo sostenido esta tarde por el Comisionado para la Seguridad y el Desarrollo 
Integral para el Estado, (é) [SP50], con representantes de grupos civiles y elementos de Fuerza Rural. 
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entregar las armas que en su momento les proporcionó la Secretaría de Seguridad 

Pública Federal, y señaló que los integrantes de las diversas ñFuerzas Ruralesò 

serían sujetos a procesos de evaluación para, en su caso, formar parte de los 

cuerpos de seguridad pública de sus respectivas comunidades, lo que provocó 

diversas manifestaciones de rechazo, entre otras, el plantón que iniciaron el 24 del 

mismo mes y año, diversos inconformes en las inmediaciones de la sede del 

ayuntamiento de Apatzingán, Michoacán. 
 

 
 

Para que los michoacanos sigan beneficiándose por el desarrollo integral del Plan Michoacán a través del 
crecimiento económico, inversión privada, fuentes de empleo y programas sociales, es necesario que la 
entidad se mantenga en un ambiente de tranquilidad y estabilidad social, por ello se acordaron los siguientes 
puntos: 

 
1.- Los grupos civiles organizados que se habían autodenominado autodefensas se abstendrán de movilizarse 
fuera de los municipios que habitan. 

 
2.- Con los resultados obtenidos por la estrategia de seguridad, la entidad se encuentra en otra fase, con ello 
el grupo  operativo denominado G250 que incorporaba a elementos de Fuerza Rural y que tenían movilidad 
en todos los municipios de la región de Tierra Caliente se desintegra. 

 
3.- Los miembros de este grupo operativo especial retornarán las armas que les hayan sido proporcionadas 
por parte de la Secretaría de Seguridad Pública, conforme a los lineamientos de la Licencia Oficial Colectiva. 

 
4.- Los líderes de este Grupo Especial mantendrán un cuerpo de seguridad personal para garantizar su 
integridad física. 

 
5.- Los procesos de evaluación continuarán para aquellas personas que se hacían llamar autodefensas, para 
lo cual la Secretaría de Seguridad Pública se compromete en un plazo no mayor a 48 horas a programar día y 
hora para la evaluación de las personas propuestas por estos grupos y que cumplan los requisitos de ley para 
formar parte de los cuerpos de seguridad pública. 

 
6.- Las denuncias que realicen los líderes de las entonces autodefensas en donde se imputen actos de 
corrupción o hechos ilícitos serán atendidas directamente por los subprocuradores regionales de la 
Procuraduría General de Justicia del Estado. 

 
7.- Los puntos de revisión en torno a la ciudad de Apatzingán estarán a cargo de personal de la Secretaria de 
la Defensa Nacional. 

 
8.- Se mantendrán las reuniones periódicas del Comisionado para la Seguridad y el Desarrollo Integral para el 
estado de Michoacán, el Procurador General de Justicia y el Secretario de Seguridad Pública, autoridades 
militares y federales, con líderes de las entonces autodefensas y hoy miembros de la Fuerza Rural para 
evaluar las acciones emprendidas. Estas reuniones se llevarán a cabo cada diez días. 

9.- Las Delegaciones Federales del Gobierno de la República continuarán la gestión de apoyos sociales y 
obras en la región con el fin de impulsar el crecimiento económico de la zona. 
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C. Algunos de los líderes del movimiento de autodefensa en el estado de 

Michoacán. 
 
 
24. De acuerdo con las evidencias recabadas con motivo de la investigación de los 

hechos que dieron origen al presente asunto, este Organismo Nacional identifica 

como algunos de los líderes del movimiento de ñAutodefensasò en el Estado de 

Michoacán a L1, L2 y L4. 
 
 

25. L1 inició su movimiento armado el 24 de febrero de 2013, fecha en la que con 

apoyo de un grupo de ñAutodefensasò tomó las Alcaldías de los municipios de 

Buenavista Tomatlán y Tepalcatepec, argumentando su descontento con los 

crímenes y abusos por parte del grupo delictivo ñLos Caballeros Templariosò, el 

cual con la complicidad de diversos funcionarios del gobierno de esa entidad 

federativa, formó parte del ñConsejo Ciudadano de Autodefensas y Comunitarios 

de Michoacánò. 
 
 

26. El 27 de junio de 2014, L1 en compañía de diversos miembros de las 

ñAutodefensasò fueron detenidos por elementos del Ejército Mexicano, de la 

Secretaría de Marina, de la PF y de la PGJEM, en la población de Acalpican, por 

su presunta responsabilidad en la comisión del delito de violación a la Ley Federal 

de Armas de Fuego y Explosivos. 
 
 

27. L2 fue uno de los líderes del grupo de ñAutodefensaò de Tepalcatepec y fungió 

como vocero del ñConsejo Ciudadano de Autodefensas de Michoacánò. 
 
 

28. L3 fundó, el 24 de febrero de 2013, el grupo de ñAutodefensasò en la tenencia 

ñFelipe Carrillo Puertoò conocida como ñLa Ruanaò, con el argumento de que 

urgían medidas para frenar la presión que ñLos Caballeros Templariosò ejercían en 

las actividades económicas de la región, puesto que controlaban totalmente a los 
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empacadores de limón, posteriormente formó parte del ñConsejo Ciudadano de 

Autodefensas y Comunitarios de Michoacánò. 
 
 
29. El 10 de marzo de 2014, la PGJEM detuvo a L3 por su presunta implicación en 

los homicidios de dos antiguos miembros de las ñAutodefensasò, sin embargo, el 

16 de mayo del mismo año, la Segunda Sala Penal del Tribunal Superior de 

Justicia de esa entidad federativa determinó dejar en libertad al indiciado por falta 

de elementos para procesar. 
 
 

30. El 16 de diciembre de 2014, L3 y su grupo sostuvieron un enfrentamiento 

armado con simpatizantes de L4, en la comunidad de la Ruana, en el que 

perecieron 11 personas. 
 
 

31. El 27 de diciembre de 2014, L3 fue detenido por elementos de la PGJEM, 

autoridad que ejerció acción penal en su contra por su presunta responsabilidad 

en la comisión del delito de homicidio; sin embargo, el 9 de marzo de 2015 la 

Séptima Sala Penal del Tribunal Superior de Justicia de esa entidad federativa 

determinó su libertad por falta de elementos para procesar. 
 
 

32. L4 fue el líder del grupo de ñAutodefensasò de la cabecera municipal de 

Buenavista Tomatlán; el 16 de diciembre de 2014, sostuvo un enfrentamiento 

armado  con  L3,  en  la  comunidad  de  ñLa  Ruanaò,  en  el  que  perecieron  11 

personas, por lo que el 30 de ese mismo mes y año, se entregó voluntariamente a 

servidores públicos de la Policía Ministerial del Estado de Michoacán, quienes lo 

pusieron a disposición del Juzgado Sexto de Primera Instancia del Fuero Común 

en Materia Penal en esa entidad federativa. 
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33. El 10 de marzo de 2015, la Séptima Sala Penal del Tribunal Superior de 

Justicia del Estado de Michoacán determinó poner en libertad a L4, por falta de 

elementos para procesar. 
 
 

34. Como miembro de las ñFuerzas Ruralesò, L4 encabezó el ñG250ò, grupo de 

élite al que se le encomendó las labores de inteligencia y rastreo de los líderes del 

cártel de ñLos Caballeros Templariosò y al cual se le vincula con grupos de la 

delincuencia organizada. 
 
 

35. De las evidencias que integran el expediente de este Organismo Nacional, se 

advirtió que dentro del ñG250ò se encontraban diversos miembros del grupo 

denominado ñLos Viagrasò, cuyos antecedentes se documentan en el poblado de 

Pinzándaro, Michoacán. 
 
 

36. Con base en las evidencias que este este Organismo Autónomo se allegó, se 

advirtió que al menos cuatro de las personas que perdieron la vida en los hechos 

ocurridos el 6 de enero de 2015 en Apatzingán, Michoacán, presumiblemente 

pertenecían al grupo de ñLos Viagrasò. 
 
 

II. HECHOS. 
 
 
37. Para esta Comisión Nacional es importante puntualizar que la investigación de 

los hechos acontecidos el 6 de enero de 2015 en Apatzingán, Michoacán, está 

orientada a la determinación de violaciones a derechos humanos y, por tanto, no 

investiga delitos ni efectúa investigaciones paralelas a las realizadas por las 

instancias de procuración justicia. 
 
 

38. De la documentación recabada por este Organismo Nacional, se advierte que 

desde el 20 de diciembre de 2014, un grupo de personas se encontraba en 
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ñplantónò en las inmediaciones de la Presidencia Municipal de Apatzingán, en 

protesta por el excesivo costo del suministro de energía eléctrica, la inseguridad 

prevaleciente en esa localidad, la disolución del ñG250ò y la omisión en el pago de 

sus salarios por los servicios prestados. 
 
 

39. De las constancias que obran en el expediente de queja, entre ellas la 

documentación remitida por la CEDHMICH, las Actas Circunstanciadas realizadas 

por personal de este Organismo Nacional que contienen quejas formuladas por 

diversas personas y de la revisión practicada a las videograbaciones -sin audio- 

recabadas de las Cámaras del Centro de Comunicaciones, Cómputo, Control y 

Comando de la Red Nacional de Radiocomunicación en Materia de Seguridad 

Pública (C4) en el Estado de Michoacán, los hechos a que se refiere la presente 

Recomendación se desarrollaron en dos eventos: el primero, entre las 2:34 horas 

y las 7:43 horas, y el segundo entre las 7:46 horas y las 11:31 horas (cuando se 

reabre la circulación vehicular), razón por la cual se hará referencia a los sucesos 

acontecidos en cada evento. 
 
 

40. Es conveniente precisar que, en el caso del primer evento, la falta de luz 

natural y la poca visibilidad por la dirección de las cámaras del C4, impiden 

apreciar parte de los hechos acontecidos en el desalojo de civiles en las 

inmediaciones del estacionamiento del Palacio Municipal, en tanto que en el 

segundo evento, por el follaje existente en el lugar en que aconteció, no se aprecia 

-en las cámaras del C4- el enfrentamiento entre fuerzas federales y los grupos de 

civiles de autodefensas, sino únicamente algunos acontecimientos anteriores y 

posteriores al referido enfrentamiento. 
 
 

41. Como resultado de la investigación realizada por este Organismo Nacional, se 

acreditan violaciones graves a derechos humanos cometidas por personal de la 



14/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PF en el segundo evento, tal y como se precisa en el apartado de Observaciones 

del presente documento recomendatorio. 
 
 

A. PRIMER EVENTO. 
 
 
a)  Síntesis  cronológica  del  operativo  en  las  inmediaciones  del  Palacio 

Municipal. 
 
 
42. Aproximadamente a las 02:34:17 horas del 6 de enero de 2014, 44 policías 

federales y 287 elementos del Ejército Mexicano realizaron un operativo en las 

inmediaciones de la Presidencia Municipal de Apatzingán, Michoacán, debido a 

que, según informaron a este Organismo Nacional, les fue comunicado que se 

encontraba un grupo de personas armadas. 
 
 

43. De las 10 quejas presentadas ante la CEDHMICH que se describen en el 

apartado de evidencias de esta Recomendación, se desprenden los siguientes 

hechos: 
 
 

43.1. La detención ilegal y/o arbitraria manifestada por las siguientes 

personas: Q1 en agravio de su hijo V1, quien se encontraba en el 

estacionamiento ubicado a un costado del Palacio Municipal de Apatzingán; 

Q2 en agravio de su esposo V2 que se encontraba en una juguetería; Q3 en 

agravio de su hermano V3, quien se encontraba en el interior de una 

juguetería; Q4 en agravio de su padre V4 y su hermano V5, quienes se 

encontraban en el interior de una juguetería; Q6 en agravio de su hijo V7 y 

de un menor de edad V8, quienes se encontraban en una juguetería; Q7 en 

agravio de su esposo V7 y de un menor de edad V8; Q8 en agravio de V40, 

V41,  V42,  P2  y  P9,  entre  ellos  tres  menores  de  edad,  quienes  se 

encontraban en el interior de un vehículo particular; Q13 en agravio de su 



15/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

esposo V16, quien se encontraba ña las afuerasò del Palacio Municipal; Q14 

en agravio de V17 que se encontraba ña las afuerasò del Palacio Municipal y 

Q16 en agravio de V18 que se encontraba en el jardín del Palacio Municipal. 
 
 

43.2. La sujeción de las manos con cinta y haberlos subido a vehículos 

miliares manifestada por Q2 en agravio de su esposo V2 y otros, y Q7 en 

agravio de su esposo V7 y del menor de edad V8. 
 
 

43.3. La privación de la vida señalada por Q1 en agravio de su hijo V1. 
 
 

43.4. Las lesiones y/o golpes referidas por Q8 en agravio de V40, V41, V42, 

P2 y V9, entre ellos tres menores de edad, y Q7 en agravio de su esposo V7 

y un menor de edad V8. 
 
 

43.5. Las agresiones verbales expuestas por Q8 en agravio de V40, V41, 

V42, P2 y V9, entre ellos tres menores de edad. 

 
44. De las ñActas Circunstanciadasò realizadas por personal de este Organismo 
Nacional que se describen en el apartado de evidencias de la presente 
Recomendación, se desprende los siguientes hechos: 

 
 

44.1. La detención ilegal y/o arbitraria manifestada por: Q9 en agravio de V11 

y V10; Q10 en agravio de su esposo V11; Q11 en agravio de su hijo V12; 

Q13 en agravio de su esposo V16; Q8 en agravio de V9, V40, V41 y V42; Q5 

en agravio de su esposo V6; Q17 en agravio de su yerno V19; Q12 en 

agravio de su hijo V13; Q18 en agravio de V20; Q19 en agravio de su hijo 

V21; Q20 en agravio de P4; Q23 en agravio de V24; Q21 en agravio de su 

esposo V22; Q28 en agravio de su esposo V17; Q22 en agravio de su 

esposo V23; V25 en su agravio; V12 en su agravio; V26 en su agravio; V27 

en su agravio; P4 en su agravio; V31 en su agravio; V28 en su agravio; V29 
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en su agravio; V18 en su agravio; V19 en su agravio; V30 en su agravio; V15 

en su agravio; V32 en su agravio; V35 en su agravio; V16 en su agravio; V9 

en su agravio; P6 en su agravio; V17 en su agravio; V33 en su agravio; V14 

en su agravio; V27 en su agravio; V11 en su agravio; V23 en su agravio; P2 

en su agravio; V20 en su agravio; V5 en su agravio; P5 en su agravio. 
 
 

44.2. Las lesiones, agresiones y/o golpes manifestadas por: Q8 en agravio 

de V9, V40, V41, V42 y P2; V5 en su agravio; V12 en su agravio; V26 en su 

agravio; V27 en su agravio; V22 en su agravio; V31 en su agravio; V29 en su 

agravio; V18 en su agravio; V19 en su agravio; V30 en su agravio; V15 en su 

agravio; V16 en su agravio; V9 en su agravio; V17 en su agravio; V14 en su 

agravio; V27 en su agravio; V11 en su agravio; V23 en su agravio; P2 en su 

agravio; V20 en su agravio; V24 en su agravio; V38 en su agravio; V37 en su 

agravio y P5 en su agravio, así como los golpes en las costillas y testículos 

con un bat de madera y con la mano abierta en la nuca que refirió V29 en su 

agravio. 
 
 

44.3. La privación de la vida señalada por Q1 en agravio de su hijo V1, así 

como la de niños de 7 años de edad y de un menor de 4 meses que refirió 

T2. 
 
 

45. En las videograbaciones del C4, ubicadas en el Palacio Municipal y en la calle 

de Luis Moya se observa, en síntesis,  lo siguiente: 
 
 

45.1. A las 02:34:17 horas, civiles que se encontraban en las inmediaciones 

del ñJardín Municipalò de Apatzingán, Michoacán, corren en dirección al 

estacionamiento del Ayuntamiento y, segundos posteriores, corren en 

dirección opuesta y se resguardan en las bancas del jardín (Cámara 1). 
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45.2. A las 02:39:51 horas, una camioneta blanca ingresa al estacionamiento 

del Palacio Municipal y, segundos posteriores, se observan destellos 

luminosos entre los cajones de estacionamiento (Cámara 2). 
 
 

45.3. A las 02:42:56 horas, arriba a las inmediaciones del Palacio Municipal 

una camioneta blanca seguida de una Pick-Up color negra, que se ubican 

frente al estacionamiento del Ayuntamiento, arribando una tercera Pick-Up 

color blanca. Los tripulantes civiles de la primera Pick-Up blanca se retiran a 

bordo de la misma, mientras que los ocupantes de la segunda camioneta 

blanca y los de la negra, se retiran a pie (Cámara 2). 
 
 

45.4. A las 02:45:46 horas, arriban vehículos de apoyo logístico, camionetas 

con pintura tipo camuflaje, junto con personas con uniformes tipo militar, 

alumbrando  con  una  lámpara  el  Palacio  Municipal  y  parte  del 

estacionamiento (Cámara 2). 
 
 

45.5. A las 02:55:46 horas, personal de la SEDENA asegura civiles en los 

vehículos militares (Cámara 4). 
 
 

45.6. A las 03:17:12 horas, los civiles son fotografiados a bordo de los 

vehículos militares por elementos de la SEDENA (Cámara 4). 
 
 

45.7. A las 3:27:36 horas, personal de la SEDENA baja de uno de los 

vehículos a un civil con el rostro cubierto, quien se arrodilla frente a los 

militares y éstos le toman fotografías (Cámara 4). 
 
 

45.8. A las 3:30:51 horas, elementos de la SEDENA proporcionan asistencia 

médica a una de las personas aseguradas (V30) (Cámara 4). 
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45.9. A las 03:40:49 horas, vehículos de la SEDENA y PF se retiran con los 

detenidos en un convoy de aproximadamente 12 vehículos (Cámara 4). 
 
 

45.10. A las 04:08:43 horas, arriba al lugar un vehículo con la inscripción 

ñSEMEFOò en un costado, seguido por un vehículo tipo sedán color blanco y 

dos Pick-Up color blanco (Cámara 2). 
 
 

45.11. Entre las 04:27:00 y 04:37:00 horas, arribaron a las inmediaciones del 

Ayuntamiento vehículos tipo camionetas cuyos colores y características son 

similares a los utilizados por la PF y la SEDENA (Cámara 1 y 2). 
 
 

45.12. A las 05:22:04 horas, la camioneta con la inscripción ñSEMEFOò se 

retira del lugar en un convoy integrado por camionetas de la SEDENA y de la 

PF (Cámara 4). 
 
 

45.13. Entre las 05:26:42 y las 06:41:20 horas, arriban al lugar vehículos tipo 

grúa (Cámara 4). 
 
 

45.14. A las 06:06:00 horas, un convoy de grúas con vehículos asegurados y 

radio patrullas de la PF y la SEDENA transitan sobre la avenida Constitución 

de 1814 en dirección norte (Cámara 2). 
 
 

45.15. A las 06:57:34 horas, un convoy de grúas y vehículos de PF y 

SEDENA transitan sobre la avenida Constitución de 1814 Norte en dirección 

sur (Cámara 2). 
 
 

45.16. A las 07:19:05 horas, un convoy de vehículos de SEDENA escoltan a 

una  grúa  que  transporta  un  vehículo  asegurado  durante  el  operativo 

realizado en las inmediaciones del Palacio Municipal (Cámara 1 y 4). 



19/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

45.17. A las 07:37:55 horas, un convoy de vehículos de la PF y el conjunto 

de grúas que transportan vehículos asegurados en las inmediaciones del 

Palacio Municipal se retiran en dirección Norte (Cámara 1 y 2). 
 
 

45.18. A las 07:39:58 horas, un grupo de civiles se reúne en las 

inmediaciones del Palacio Municipal, abordando diversos vehículos, 

trasladándose en la misma dirección que el convoy de la PF (Cámara 1 y 2). 
 
 

45.19. A las 07:41:05 horas, dos vehículos tipo grúa son seguidos por 

aproximadamente 20 vehículos tipo radio patrulla de la PF (Cámara 1 y 4). 
 
 

45.20. De las 07:41:30 a 07:43:06 horas, civiles en convoy de 

aproximadamente 13 vehículos, se retiran del lugar en dirección Norte 

(Cámara 1 y 2). 
 
 

b) Personas detenidas. 
 
 
46. Durante el primer evento fueron detenidas 44 personas (2 mujeres y 42 

hombres,  entre  ellos  un  menor  de  edad  y  un  adulto  mayor),  quienes  fueron 

puestas a disposición del Agente del Ministerio Público de la Federación, quien 

ejerció acción penal por su probable responsabilidad en la comisión del delito de 

violación a la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos, en su particularidad 

de portación de armas de fuego de uso exclusivo del Ejército, Armada y Fuerza 

Aérea, y de asociación delictuosa, excepción hecha del menor de edad que fue 

remitido al Juzgado Especializado en Justicia Integral para Adolescentes en 

Morelia, Michoacán, por el delito mencionado en primer término. 
 
 

47. De las 44 personas detenidas, el Juez de la causa determinó auto de libertad 

con las reservas de ley a 37, a 5 se les concedió la libertad provisional bajo 
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caución, uno se encuentra interno en el CEFERESO No. 4 sujeto a proceso y al 

menor de edad se le decretó la libertad con las reservas de ley. 
 
 

c) Personas lesionadas. 
 
 
48. Derivado del operativo de desalojo de personas que se encontraban en las 

inmediaciones del Palacio Municipal de Apatzingán, Michoacán, resultaron 

lesionadas 18 personas (2 policías federales y 16 civiles), de los cuales 3 fueron 

por proyectil de arma de fuego (2 policías y un civil). 
 
 

d) Persona fallecida. 
 
 
49. Una persona (V1) perdió la vida por un hemotórax secundario a laceración de 

ambos pulmones, lo cual le fue ocasionado por traumatismos torácicos profundos. 
 
 

e) Elementos balísticos asegurados y material bélico. 
 
 
50. Se aseguraron un total de 19 armas de fuego (4 armas cortas y 15 armas 

largas); una granada de fragmentación, 71 cargadores y 1762 cartuchos de 

diversos calibres. 
 
 

f) Vehículos asegurados. 
 
 
51. Derivado del operativo realizado en las inmediaciones del Palacio Municipal se 

aseguraron 13 vehículos. 
 
 

g) Averiguaciones previas iniciadas. 
 
 
52. Con motivo de este primer evento se iniciaron las siguientes indagatorias: 
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52.1. AP8 con motivo del homicidio de V1. 
 
 

52.2. AP4 con motivo de la detención de 43 personas. 
 
 

52.3. AP6 con motivo de las lesiones y tentativa de homicidio en agravio de 

elementos de la PF. 
 
 

52.4. AP5 con motivo de la remisión de la diversa AP8. 
 
 

52.5.   AP11   con   motivo   de   las   denuncias   presentadas   por   diversos 

pobladores,  derivadas  del  desalojo  de  civiles  de  las  inmediaciones  del 

Palacio Municipal de Apatzingán, Michoacán. 
 
 

52.6. AP3 Instruida a V8 por el delito de violación a la Ley Federal de Armas 

de Fuego y Explosivos, en su particularidad de portación de armas de fuego 

de uso exclusivo del Ejército, Armada y Fuerza Aérea Nacionales. 
 
 

h)  Causa penal. 
 
 
53. Con motivo de la detención de 43 personas adultas se inició la causa penal 

CP1, radicada en el Juzgado Quinto de Distrito en el Estado de Michoacán. 
 
 
i) Procedimiento de Investigación. 

 
 
54. Derivado de las probables conductas irregulares en las que incurrieron 

servidores públicos de la PF durante el desalojo del Palacio Municipal de 

Apatzingán, Michoacán, personal de dicha institución dio vista a la Unidad de 

Asuntos Internos, a fin de que se iniciara la investigación correspondiente. El 29 

de abril de 2015, se remitió a la Unidad de Asuntos Internos, en medio magnético, 
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una grabación de los hechos con el fin de que dicha Unidad determinara la 

existencia de responsabilidades administrativas. 
 
 

B. SEGUNDO EVENTO. 
 
 
a) Síntesis cronológica de los hechos que derivaron en el enfrentamiento 

entre personal de la PF y miembros de ñAutodefensasò. 
 
 

55. El segundo evento inició aproximadamente a las 07:46 horas del 6 de enero de 

2015 en la avenida Constitución de 1814, entre Luis Moya y Plutarco Elías Calles, 

cuando particulares se acercaron a gran velocidad al convoy de la PF, lo que 

derivó en un enfrentamiento entre personal de la PF y miembros de 

ñAutodefensasò, de lo cual resultaron 9 personas fallecidas y 3 lesionadas. 
 
 

56. De las ñActas Circunstanciadasò realizadas por personal de este Organismo 

Nacional que se describen en el apartado de evidencias de la presente 

Recomendación, se desprende los siguientes hechos: 
 
 

56.1. La declaración rendida por T9 quien refirió, en la parte conducente, lo 

siguiente ñ(é) ya eran como las 08:00 horas, que cuando alcanzaron a los 

Federales eran cuatro camionetas y al verlos 101. Fed comenzaron a 

dispararles por lo que bajaron de sus vehículos y buscaron protección, 

hiriendo a un compañero en el pecho, desconozco como se llamó, porque 

después murió (é) los Federales dispararon hirieron a un muchacho q´ iva 

en la primer camioneta, entonces los demás ocupantes (3) se bajan y les 

gritan a los Pol. Fed. q´ no dispararan, que iban desarmados, siguieron 

disparando con más intensidad masacrando a los cuatro ocupantes de la 

camioneta q´ eran una familia que ya q´ estaban heridos y tirados en el piso 

todavía cinco Pol. Fed. se acercaron a los heridos y les dispararon para 
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rematarlos, incluso creo q´ les dieron el tiro de gracia, q´ esto lo vio desde 

donde estaba oculto que era un restaurante (é) (sic)ò. 
 
 

56.2. La declaración rendida por T10 quien refirió, en la parte conducente, lo 

siguiente: ñ(é) procedieron a seguir a los Federales y los alcanzaron en el 

pueblo afuera de Apatzingán en donde los Pol. Fed. les dispararon, no 

obstante q´ no iban armados, solo con palos, dispararon a una camioneta q´ 

iba al frente una Ram Blanca donde iba un amigo del de la voz al que 

hirieron y a otros los mataron. Cuando esto pasa él estaba en el Restaurante 

a un lado de la calle, de donde obserbó (sic) como los Pol. Fed. hirieron a 

una familia que bajo de una camioneta, luego vio a dos Pol. Fed. q´ vio como 

ejecutó a esta familia q´ dice q´ al parecer ya estaba muerta pero los estaban 

rematando (é) 
 
 

56.3.  La  declaración  rendida   por  T44  quien   manifestó,  en  la  parte 

conducente, lo siguiente: ñ(é) que vio que los federales comenzaron a 

disparar sin compasión a los fallecidos y a todos los civiles Que vió (sic) 

cuando los federales mataron a los esposos (é) [V44 y V46], a pesar de ya 

habían gritando que no traían armas y además se incaron y levantaron sus 

brazos en señal de rendición (é) (sic) 
 
 

56.4. La declaración rendida por T45 quien expresó, en la parte conducente, 

lo siguiente: ñQue estuvo presente en el segundo enfrentamiento que fue 

aproximadamente a las 8:00 horas, que la intención era hablar con los 

Policías Federales para hacer un dialogo para que soltaran a los compañeros 

detenidos en el Palacio Municipal. Que los Policías Federales comenzaron a 

dispararles a todos los compañeros con armas de fuego a discreción (é). 

Que los compañeros fallecidos no traían ninguna arma de fuego pues nadie 

hiba  (sic)  armado  (é).  Que  a  los  de  la  camioneta  negra  los  estaban 
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rematando  porque  estaban  heridos.  Que  a  pesar  de  que  ya  se  habían 

rendido los fallecidos, aún así los federales continuaban disparándoles (é)ò 

(sic). 
 
 

56.5. La declaración rendida por T46 quien refirió, en la parte conducente, lo 

siguiente ñEl 06 de enero de 2015, día del enfrentamiento se encontraba en 

el lugar de los hechos y pudo apreciar que unas personas les gritaban a los 

Policías Federales que no traían armas y que se rendían y pudo ver que 

desarmados solo portaban palos siendo que vio aproximadamente a nueve 

personas fallecidas entre ellas posiblemente un menor (é)ò. 
 
 

56.6. La declaración rendida por T47 quien refirió, en la parte conducente, lo 

siguiente: ñQue sí estuvo en el lugar de los hechos y que todos los 

compañeros  trataban  de  dialogar  con  los  Policías  Federales  para  que 

soltaran a sus compañeros, que no estaban armados, únicamente traían 

palos. Que los Federales comenzaron a disparar contra la gente. Que los 

fallecidos gritaban que no les dispararan, por que venían desarmados, pero 

el gobierno respondió ómatenlos a todosô a los hijos de (é). Que también los 

Federales decían óQue no quede ninguno vivoô (é). Después los revisaban a 

los heridos y les daban el tiro de gracia. Que la compareciente como pudo se 

brincó 2 bardas para tratar de evitar que la mataran y poner a salvo a su hijo 

(é).ò 
 
 

56.7. La declaración rendida por T48 quien refirió, en la parte conducente, lo 

siguiente: ñ(é) estando en una esquina unas 20 camionetas dañadas por 

proyectil de arma de fuego, vio sangre. Señala que iba en una camioneta con 

6 compañeros del movimiento que tenia tomado el Palacio Municipal 

arrancaron rumbo Av. Constitución en compañía de unas 10 camionetas con 

compañeros  armados  solamente  con  palos,  todos  ellos  para  exigir  que 



25/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

soltaran a sus compañeros (é) y cerca del mercado al ir arriba de las 

camionetas fueron recibidos a balazos por unas 8 patrullas de federales y 

una patrulla de Fuerza Civil, los cuales disparaban directamente a sus 

compañeros que iban en sus camionetas a exigir la liberación de sus 

compañeros, precisa que en ese lugar perdieron la vida niños de 7 años, un 

bebé de 4 meses (é), pero que hay un video como los Policías Federales 

alteran la escena de los hechos moviendo los cuerpos (é).ò 
 
 

56.8. La declaración rendida por T2 quien refirió, en la parte conducente, lo 

siguiente:  ñ(é)  resultando  varios  compañeros  muertos,  entre  niños  de  7 

años, un menor de 4 meses, señala que a los heridos los remataron (é).ò 
 
 

57. De la revisión practicada a las videograbaciones recabadas de las Cámaras 

del C4, los hechos del segundo evento acontecieron entre las 7:46 horas y las 

11:31 horas (cuando se reabre la circulación vehicular). En los referidos videos se 

observa lo siguiente: 
 
 

57.1. A las 07:46:06 horas, aproximadamente 10 vehículos particulares se 

acercan a gran velocidad al convoy de la PF, entre ellos, una Pick-Up modelo 

RAM, color blanco, y una General Motors modelo ACADIA, color negro, las 

cuales se adelantan a una parte del grupo de la PF saliendo de la visibilidad 

de la cámara. Asimismo, diversas personas (al parecer ñAutodefensasò) 

descienden de vehículos particulares (entre éstos, tres camionetas Pick-Up 

colores rojo, gris y verde) que se ubicaron atrás del convoy de la PF y corren 

en dirección al Norte (rumbo al convoy de la PF), segundos después los 

civiles se repliegan detrás de los vehículos en los cuales viajaban, 

observándose una Pick-Up color gris y una Pick-Up color verde, retirándose 

en reversa del lugar (Cámara 2). 
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57.2. A las 07:47 horas, otros civiles descienden de las camionetas Pick-Up 

color gris y verde y corren en dirección al sur para resguardarse. 
 
 

57.3. A las 07:48:27 horas, la camioneta Pick-Up color verde se coloca 

próxima a una Pick-Up color roja, en las cuales se observa comunicación 

entre sus tripulantes. Civiles a pie se congregan en la proximidad del 

restaurante R1 (Cámara 2). 
 
 

57.4.  A  las  07:50:58  horas,  se  observa  humo  blanco  en  dispersión  de 

derecha a izquierda aproximadamente donde se localiza una oficina de un 

partido político (Cámara 2). 
 
 

57.5. A las 07:54:31 horas, la Pick-Up color verde se retira del lugar en 

reversa a gran velocidad, mientras que los tripulantes de la Pick-Up roja se 

retiran a pie en dirección Sur (Cámara 2). 
 
 

57.6. A las 08:05:13 horas, un vehículo tipo Sand Cat de la SEDENA circula 

sobre avenida Constitución de 1814 en dirección Norte a Sur, así como 

personal de la PF a pie a la par del Sand Cat, quienes inspeccionaban los 

vehículos abandonados (Cámara 2). 
 
 

57.7. A las 08:09:25 horas, arriba al lugar personal de la SEDENA junto con 

4 camionetas de apoyo logístico camufladas. No se observa enfrentamiento 

armado alguno (Cámara 2). 
 
 

57.8. A las 8:43:28 horas, arriba ambulancia de Protección Civil al lugar de 

los hechos (Cámara 2). 
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57.9. A las 08:57:28 horas, arriba al lugar otra Pick-Up color blanco con al 

menos 4 civiles en la parte trasera del vehículo, seguido de una Pick-Up 

color gris con 4 civiles armados en su parte trasera (Cámara 2). 
 
 

57.10. A las 08:58:30 horas, arriba al lugar de los hechos una primera 

ambulancia de la PF, seguida de una camioneta balizada con el logotipo 

ñFuerza Ciudadanaò (Cámara 2). 
 
 

57.11. A las 08:59:15 horas, arriba una segunda ambulancia de la PF 

(Cámara 2). 
 
 

57.12. A las 09:01:05 horas, arriba una tercera ambulancia de la PF (Cámara 

2). 
 
 

57.13. A las 09:09:57 horas, las tres ambulancias de la PF se retiran del 

lugar en dirección Sur. 
 
 

57.14. A las 09:10:50 horas, la ambulancia de Protección Civil se retira en 

dirección Sur. 
 
 

57.15. De las 10:28:30 a las 11:30 horas, las grúas retiran los vehículos 

particulares abandonados. 
 
 

57.16. A las 11:31:12  horas, personal de la SEDENA se retira del lugar y se 

reabre la circulación vehicular. 
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b) Personas fallecidas. 
 
 
58. En el segundo evento fallecieron 9 personas (7 en el lugar de los hechos, uno 

cuando era trasladado en ambulancia y uno fuera del Hospital RPA). 
 
 

59. De las 9 personas fallecidas, 3 corresponden a los integrantes de la camioneta 

Pick-Up color blanco tipo RAM, 5 a los tripulantes de la camioneta Acadia color 

negro y uno dentro del restaurante R1 que apareció fuera del Hospital RPA. 
 
 

c) Personas lesionadas. 
 
 
60. Derivado del enfrentamiento ocurrido en el segundo evento, 3 personas civiles 

resultaron lesionadas por proyectil de arma de fuego, uno de ellos menor de edad. 
 
 

d) Vehículos asegurados. 
 
 
61. Derivado del segundo evento fueron asegurados 9 vehículos, entre ellos, una 

Pick-Up color blanco que presentó 70 impactos de proyectil de arma de fuego y 

una Acadia color negro con 44. 
 
 

e) Elementos balísticos. 
 
 
62. Se aseguraron 4 armas largas, 3 de ellas se encontraron próximas a la 

camioneta Pick-Up blanca y una en el interior de la camioneta Acadia color negro. 

Además, fueron asegurados 40 cartuchos útiles, 307 casquillos percutidos, 14 

fragmentos de proyectil de arma de fuego, 28 eslabones de carrillera y 4 

cargadores desabastecidos. 
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f) Averiguaciones previas iniciadas. 
 
 
63. Con motivo de este segundo evento se iniciaron las siguientes indagatorias: 

 
 

63.1. AP1, ante el Agente del Ministerio Público de la PGJEM, por el delito 

de homicidio doloso y lo que resulte, en agravio de V49 y otros, en contra de 

quien resulte responsable, la cual fue remitida a la PGR. 
 
 

63.2. AP2 iniciada por la PGR con motivo de la remisión de la AP1, por los 

delitos de homicidio, lesiones, daño en propiedad ajena y lo que resulte, en 

contra de quien resulte responsable, la cual a la fecha en que se emite el 

presente pronunciamiento, se encuentra en trámite. 
 
 

63.3. AP10, iniciada en la PGJEM, por el delito de Homicidio doloso en 

agravio de V48, en contra de quien resulte responsable, la cual se acumuló a 

la indagatoria AP1. 
 
 

III. DILIGENCIAS PRACTICADAS EN EL DESARROLLO DE LA 

INVESTIGACIÓN. 
 
 

64. Esta Comisión Nacional realizó investigaciones documentales y de campo, 

visitas y entrevistas, requerimientos de información a diversas autoridades, 

valoraciones médicas y psicológicas, intervenciones periciales, así como análisis 

de videograbaciones. La práctica de estas diligencias constan en el expediente de 

queja CNDH/1/2015/130/Q/VG de 48 tomos, integrado por 16985 fojas. 
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65. Las actuaciones realizadas por este Organismo Nacional fueron las siguientes: 
 
 
A. Equipo conformado para la investigación de los hechos. 

 
 
66. La Comisión Nacional de los Derechos Humanos conformó un equipo técnico 

multidisciplinario integrado por visitadores adjuntos, peritos en las materias de 

medicina forense, criminalística, criminología, planimetría y psicología, quienes 

realizaron diversas diligencias de campo, así como el análisis y sistematización de 

las evidencias y documentación remitida por las autoridades. 
 
 

B. Investigaciones documental y de campo. 
 
 
67. Con la finalidad de integrar debidamente el expediente de queja, se realizaron 

las siguientes investigaciones documentales y de campo: 
 
 

67.1. Se analizaron 6 averiguaciones previas, una causa penal y un 

procedimiento administrativo. 
 
 

67.2. Se realizó una búsqueda en páginas electrónicas con la finalidad de 

recabar datos y evidencias, habiéndose obtenido 8 videograbaciones que 

fueron revisadas y analizadas por personal pericial de este Organismo 

Nacional. 
 
 

67.3. Se realizó la inspección ocular y la planimetría de los lugares de los 

hechos, incluyendo aquél en el que aconteció el enfrentamiento entre PF y 

ñAutodefensasò en el segundo evento. 
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67.4. Se ubicaron las cámaras de C4 colocadas en las inmediaciones del 

Palacio Municipal de Apatzingán, Michoacán y en la avenida Constitución de 

1814 Norte. 
 
 

67.5. Se fijaron fotográficamente los daños presentados en la parte superior 

del Palacio Municipal de Apatzingán por proyectiles de arma de fuego. 
 
 

67.6. Se recabaron y analizaron las diversas notas periodísticas publicadas 

por medios de comunicación. 
 
 

67.7. Se visitaron diversos lugares del Municipio de Apatzingán, de los que 

destacan: el Hospital RPA, las instalaciones del Servicio Médico Forense 

(SEMEFO), la 43/a. Zona Militar, la comunidad Cenobio Moreno (también 

conocida como ñLas Coloniasò), el restaurante R1, el corralón denominado 

ñGrúas Ríosò, así como los domicilios de diversas víctimas y testigos de los 

hechos. 
 
 

67.8 El 8 de junio de 2015, visitadores adjuntos de este Organismo Nacional 

acudieron al CEFERESO No. 4 en Tepic, Nayarit, diligencia en la que 

entrevistaron a P1, quien precisó las circunstancias de tiempo, modo y lugar 

en las que fue detenido por elementos de la PF; además, peritos de esta 

Institución le realizaron una valoración física y psicológica. 
 
 

C. Entrevistas. 
 
 
68. En el desarrollo de la investigación se realizaron 91 entrevistas, desglosadas 

de la siguiente manera: 
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68.1. 30 agraviados entrevistados, de los cuales 24 se realizaron en el 

Municipio de Apatzingán y una en el CEFERESO No. 4 ñNoroesteò en Tepic, 

Nayarit. 
 
 

68.2. 61 a familiares de los agraviados y testigos de los hechos. 
 
 
D. Requerimientos de información. 

 
 
69. La Comisión Nacional formuló 17 solicitudes de información dirigidas a 11 

autoridades de los tres niveles de gobierno, siendo éstas las siguientes: Secretaría 

de la Defensa Nacional, Comisión Nacional de Seguridad, Procuraduría General 

de la República, Secretaría de Gobernación, Órgano Administrativo 

Desconcentrado Prevención y Readaptación Social, Instituto de Seguridad y 

Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado, Juzgado Quinto de Distrito en 

el Estado de Michoacán, Órgano Interno de Control de la referida dependencia 

militar, Procuraduría General de Justicia del Estado de Michoacán, Secretaría de 

Seguridad Pública de esa entidad federativa y Presidencia Municipal de 

Apatzingán. 
 
 

E. Intervenciones periciales. 
 
 
70. Se realizaron 28 certificaciones médicas y 32 psicológicas a agraviados y 

familiares de las víctimas; 31 dictámenes de mecánica de lesiones, 4 dictámenes 

en materia de Criminalística (uno de campo y tres de análisis de videos). 
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F. Revisión de averiguaciones previas y de procedimiento de investigación 

administrativa. 
 
 

71.  Durante  el  trámite  del  expediente,  se  obtuvieron  y  analizaron nueve 

averiguaciones previas y un procedimiento administrativo de investigación. 
 
 

G. Revisión de dictámenes periciales de la PGR y PGJEM. 
 
 
72. Se revisaron 133 dictámenes suscritos por peritos de la PGR: 

 
 

72.1. 33 de integridad física; 
 
 

72.2. 5 en materia de fotografía forense; 
 
 

72.3. Uno de identificación vehicular; 
 
 

72.4. 5 químicos de rodizonato de sodio; 
 
 

72.5. 16 de balística; 
 
 

72.6. Uno de integridad física y edad clínica probable; 
 
 

72.7. 9 de criminalística de campo; 
 
 

72.8. 3 de mecánica de lesiones; 
 
 

72.9. 10 de dactiloscopía forense; 
 
 

72.10. 6 químicos relativos a la prueba de Griess; 
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72.11. Uno de valuación de daños de vehículos; 
 
 

72.12.  Uno de clasificación de lesiones; 
 
 

72.13. Uno de informática, y 
 
 

72.14. Uno en materia de telecomunicaciones. 
 
 
73. De igual manera, fueron revisados 18 dictámenes emitidos por la PGJEM: 

 
 

73.1. 4 sobre levantamiento de cadáveres; 
 
 

73.2. 3 químicos de rodizonato de sodio; 
 
 

73.3. Uno relativo a la prueba de Walker, y 
 
 

73.4. 10 de necropsia. 
 
 
H. Revisión de declaraciones. 

 
 
74. De las constancias remitidas por la PGR, esta Comisión Nacional revisó y 

analizó: 
 
 

74.1. 106 declaraciones de igual número de personas; 
 
 

74.2. 5 declaraciones rendidas ante representantes sociales de la PGJEM, y 
 
 

74.3. 42 declaraciones preparatorias que igual número de personas rindió 

ante el Juez 1. 
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I. Análisis de videograbaciones del C4. 
 
 
75. Se revisaron y analizaron pericialmente las videograbaciones de 8 cámaras del 

C4, 4 ubicadas en las inmediaciones del Palacio Municipal de Apatzingán y 4 

localizadas en avenida Constitución de 1814 Norte esquina con Luis Moya. Cada 

videograbación con una duración de 6 horas divididas en fragmentos de una hora, 

haciendo un total de 48 horas de grabación. 
 
 

J. Actas Circunstanciadas de la CNDH. 
 
 
76. Esta Comisión Nacional elaboró 77 ñActas Circunstanciadasò de las quejas 

recibidas y diligencias realizadas. 
 
 
K. Quejas recibidas. 

 
 
77. La CEDHMICH remitió a este Organismo Nacional 10 quejas, y personal de 

esta Institución recabó otras 7. 
 
 

L. Servicios de atención victimológica. 
 
 
78. Personal de esta Comisión Nacional proporcionó 37 servicios de atención 

victimológica de tipo médico, psicológico, acompañamiento y orientación jurídica. 
 
 

M. Análisis de información difundida a través de medios de comunicación. 
 
 
79. Este Organismo Nacional analizó, además, diversos videos transmitidos en 

noticiarios televisivos y artículos publicados en diarios de circulación nacional, los 

cuales, a pesar de no constituir prueba plena, refieren circunstancias públicas y 



36/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

notorias relativas a los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, en Apatzingán, 

Michoacán, y constituyen declaraciones públicas que pueden ser corroboradas 

con testimonios y cualquier otro género de evidencias. 
 
 

80. El valor probatorio de la información difundida a través de los medios de 

comunicación, es reconocido por la CIDH en su sentencia de 11 de mayo de 2007 

(Fondo, Reparaciones y Costas), ñCaso de la Masacre de La Rochela Vs. 

Colombiaò en la que señaló: ñ(é) los documentos de prensa (é) pueden ser 

apreciados cuando recojan hechos públicos y notorios o declaraciones de 

funcionarios del Estado, o cuando corroboren aspectos relacionados con el caso y 

acreditados  por  otros  medios.ò2   En  términos  similares  se  pronunció  en  su 

sentencia de 11 de mayo de 2007 (Fondo, Reparaciones y Costas), relativa al 

ñCaso Bueno Alves Vs. Argentinaò.3 

 
 

IV. EVIDENCIAS. 
 
 
A. PRIMER EVENTO. 

 
 
a) Actuaciones de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Michoacán. 

 
 
81. Correo electrónico de 6 de enero de 2015, a través del cual la Visitaduría 

Regional de Apatzingán de la CEDHMICH, envió a este Organismo Nacional la 

siguiente documentación: 
 
 

81.1. Oficio 1/15 de 6 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Institución la queja APA/1/15, presentada por Q4. 
 
 
 
 

2 Párrafo 59. 
3 Párrafo 46. 
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81.2. Queja presentada por Q4 el 6 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

por la detención de su padre V4 y su hermano V5 realizada el mismo día por 

elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

81.3. Acuerdo de incompetencia de fecha 6 de enero de 2015, por el cual la 

CEDHMICH determinó remitir la queja APA/1/15 a este Organismo Nacional, 

en  virtud  de  que  los  hechos  referidos  involucran  servidores  públicos 

federales. 
 
 

82. Correo electrónico de 7 de enero de 2015, a través del cual la Visitaduría 

Regional de Apatzingán de la CEDHMICH, envió a este Organismo Nacional la 

siguiente documentación: 
 
 

82.1. Oficio 3/15 de 7 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/002/15, presentada por Q2. 
 
 

82.2. Queja presentada el 7 de enero de 2015, por Q2 ante la CEDHMICH, 

en la que refirió que el día anterior, su esposo V2 y otras personas fueron 

detenidas por personal militar. 
 
 

82.3. Dos cartas de recomendación de 7 de enero de 2015, suscritas por 

SP2, Directora de la Escuela Primaria ñGral. de Div. Fco. Villaò, en las que 

consta  que  V2  trabajó  en  esa  escuela,  es  una  persona  responsable  y 

presentó buena conducta. 
 
 

83. Correo electrónico de 7 de enero de 2015, a través del cual la Visitaduría 

Regional de Apatzingán de la CEDHMICH envió a este Organismo Nacional la 

siguiente documentación: 
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83.1. Oficio 5/15 de 7 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/03/15 formulada por Q3. 
 
 

83.2. Queja presentada por Q3 el 7 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

por la detención de su hermano V3 realizada el 6 del mismo mes y año, por 

policías federales. 
 
 

84. Correo electrónico de 9 de enero de 2015, a través del cual la Visitaduría 

Regional de Apatzingán de la CEDHMICH, envió a este Organismo Nacional, 

entre otros, los siguientes documentos: 
 
 

84.1. Oficio 12/15 de 8 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/04/15, presentada por Q1. 
 
 

84.2. Queja presentada por Q1 el 8 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

en la que señaló que aproximadamente a las 3:00 horas del 6 de enero de 

2015, su hijo V1 fue detenido por policías federales, lo golpearon con un rifle 

en la frente, cayó desmayado ñ(é) y una camioneta de los Federales le paso 

por encima de su pecho con las llantas, lo cual le provocó su muerte (é)ò 

(sic). 
 
 

84.3. Oficio 19/15 de 9 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/06/15, presentada por Q6. 
 
 

84.4. Queja presentada por Q6 el 9 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

con motivo de la detención de su hijo V7 y del menor de edad V8, realizada 

por policías federales. 
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84.5. Oficio 21/15 de 9 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/07/15, presentada por Q13. 
 
 

84.6. Queja presentada por Q13 el 9 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

por la detención de su esposo V16 efectuada por policías federales. 
 
 

84.7. Oficio 23/15 de 9 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/09/15, presentada por Q8. 
 
 

84.8. Queja presentada por Q8 el 9 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

en la que denunció presuntas violaciones a derechos humanos cometidas en 

agravio de V40, V41, V42, P2 y V9, atribuibles a servidores públicos de la 

PF. 
 
 

85. Oficio 009/15 de 10 de enero de 2015, suscrito por la Visitadora Regional de 

Uruapan de la CEDHMICH, dirigido a esta Comisión Nacional, por el cual remitió: 
 
 

85.1. Queja URU/003/15 presentada por Q7, relativa a la detención de su 

esposo V7, quien ñ(é) el 6 de enero aproximadamente a las 2:00 dos de la 

mañana se encontraba (é) atendiendo su puesto de hot dogs (é) en 

compañía (é) de V8 (é) ingresaron los elementos de la (PF) a la bodega de 

la juguetería, por lo que sin decir media palabra los levantaron del piso de 

donde estaban tirados y se los llevaron sin decir nada, conduciéndolos a 

donde se encontraban los camiones de Ejército Mexicano, atándolos de las 

manos y tapándoles los ojos con una cinta; al subirlos al camión los tiraron y 

los empezaron a golpear, en donde mi esposo trae un golpe visible en la 

frente del lado derecho y en la nariz del lado izquierdo.ò 
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86. Correo electrónico de 13 de enero de 2015, a través del cual la Visitaduría 

Regional de Apatzingán de la CEDHMICH remitió los siguientes documentos: 
 
 

86.1. Oficio 28/15 de 12 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/11/15 formulada por Q14. 
 
 

86.2. Queja presentada por Q14 el 12 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

por la detención de su hijo V17 por policías federales. 
 
 

86.3. Oficio 31/15 de 12 de enero de 2015, mediante el cual remitió a esta 

Comisión Nacional la queja APA/12/15, presentada por Q16. 
 
 

86.4. Queja presentada por Q16 el 12 de enero de 2015, ante la CEDHMICH, 

por la detención de su esposo V18 por servidores públicos de la Policía 

Federal. 
 
 

b) Actuaciones de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos. 
 
 
87. ñActa Circunstanciadaò de 6 de enero de 2015, en la que visitadores adjuntos 

de esta Comisión Nacional hicieron constar que T11 precisó su temor a salir, que 

no hay presencia de autoridades, amenazas de grupos de la delincuencia 

organizada, que durante el desalojo de los civiles armados que tenían tomada la 

Presidencia Municipal desde el pasado 22 de diciembre, hubo disparos de armas 

de fuego que se escucharon durante aproximadamente dos horas. 
 
 

88. ñActa Circunstanciadaò de 7 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional en la que consta la entrevista realizada a T12, quien refirió un 

ñabuso por parte de la autoridad porque los civiles que acribillaron, en su mayoría 

no estaban armados y la policía federal aún así les dispar·.ò 
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89. ñActa Circunstanciadaò de 7 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Comisión Nacional hizo constar que T13 precisó que desea termine la violencia 

que afecta la tranquilidad de los ciudadanos. 
 
 

90. ñActa Circunstanciadaò de 7 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional, en la que consta que T14 expresó que ñ(é) las camionetas 

que ese día estaban [ilegible] son las que antes llevaban logotipos de la fuerza 

rural y son los que patrullaban el municipio, no están de acuerdo que digan que 

son robadas ya que el gobierno permitió que estas mismas patrullaran antes como 

autoridadò. 
 
 

91. ñActa Circunstanciadaò de 7 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que consta que T15 señaló que no le parece que un 

grupo de civiles sin estudios ni preparación, se encargue del gobierno del 

municipio. 
 
 

92.  ñActa  Circunstanciadaò  de  7  de  enero  de  2015,  suscrita  por  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional, en la que consta la entrevista realizada a 

SP15, quien relató su versión de los hechos ocurridos el 6 del mismo mes y año 

en Apatzingán, Michoacán. 
 
 

93. ñActa Circunstanciadaò de 7 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que hizo constar que T16 refirió su versión de los 

hechos violentos ocurridos el 6 del mismo mes y año. 
 
 

94. ñActa Circunstanciadaò de fecha 8 de enero de 2015, en la que visitadores 

adjuntos de este Organismo Nacional, hicieron constar que a las 12:10 horas de 

ese  día,  establecieron  comunicación  telefónica  con  personal  de  la 

Subprocuraduría de Derechos Humanos, Prevención del Delito y Servicios a la 
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Comunidad de la PGR, a efecto de solicitar información respecto del paradero de 

V4 y V5. 
 
 
95. ñActa Circunstanciadaò de 8 de enero de 2015, en la que consta que personal 

de  esta  Comisión  Nacional,  a  las  12:53  horas  de  ese  día,  recibió  llamada 

telefónica de SP3, quien informó que V4 y V5 fueron puestos a disposición de 

PGR y que en esa fecha se encontraban en el CEFERESO No. 4 en Tepic, 

Nayarit. 
 
 

96. Escrito de queja suscrito por T1 y recibido en este Organismo Nacional el 9 de 

enero de 2015, en el que denunció presuntas violaciones a derechos humanos 

ocurridas el 6 del mismo mes y año en Apatzingán, Michoacán, atribuibles a 

servidores públicos de la PF y del Ejército Mexicano. 
 
 

97. ñActa Circunstanciadaò de 13 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que consta que personal de esta Institución recibió a un 

grupo de personas procedentes de diversos municipios de Michoacán, entre ellos, 

a SP16; SP17; Q25, familiar de V43, quien el 6 de enero resultó lesionado; Q26, 

en representación de V44, V45 y V46, quienes perdieron la vida; Q27, familiar de 

V47, quien perdió la vida; Q16, familiar de V18, quien fue detenido; Q24, hermana 

de V35 y prima de V20; quienes solicitaron a este Organismo Nacional investigar 

los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015. 
 
 

98. ñActa Circunstanciadaò de 13 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que consta que Q16 declaró ante personal de esta 

Comisión Nacional que el 6 de enero de 2015, su esposo V18, se encontraba en el 

ñPLANTON JUNTO CON MAS PERSONAS DORMIDOS, CUANDO LLEGARON 

ELEMENTOS DE LA POLICIA FEDERAL, QUIENES LES EMPEZARON A 

DISPARAR, POR LO QUE SE EMPEZARON A REFUGIAR, QUE ESTO LO SABE 
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POR OTRAS PERSONAS, YA QUE A ELLA NO LE CONSTAN LOS HECHOS, 

QUE ACTUALMENTE SU FAMILIAR SE ENCUENTRA RECLUIDO EN TEPIC, 

NAYARIT (é).ò 
 
 

99. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Comisión Nacional hizo constar la queja formulada por Q9, con motivo de la 

detención de V11 y V10, por servidores públicos de la PF. 
 
 

100. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por visitadores 

adjuntos de este Organismo Nacional, en la que consta la queja formulada por 

Q10, en la que denunció la detención de su esposo V11, por elementos de la PF. 
 
 

101. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional, en la que consta la queja formulada por Q11, con motivo de la 

detención de su hijo V12, por policías federales. 
 
 

102. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional, en la que se hizo constar la ampliación de la queja formulada 

por Q13, con motivo de la detención de su esposo V16. 
 
 

103. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que consta la comparecencia de Q8 en la cual se 

identificó como hermana de P2, madre de V40 (de 16 años), tía de V41 (de 16 

años) y V9, y precisó las presuntas violaciones a los derechos humanos de las 

personas antes referidas, que atribuyó a servidores públicos de la PF, quienes los 

detuvieron y golpearon. 
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104. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Comisión Nacional hizo constar la queja formulada por Q5, con motivo de la 

detención de su esposo, el señor V6. 
 
 

105. ñActa Circunstanciadaò de 15 enero de 2015, en la que visitadores adjuntos 

de este Organismo Autónomo hicieron constar la queja formulada por Q17 en 

contra de la PF, en la que refirió que se enteró que su yerno V19 había sido 

detenido durante los hechos del 6 de enero de 2015 frente al Palacio Municipal. 
 
 

106. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Comisión Nacional hizo constar la queja formulada por Q12, con motivo de la 

detención de su hijo V13. 
 
 

107. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por visitadores 

adjuntos de este Organismo Nacional, en la que consta la ampliación de la queja 

formulada por Q1, con motivo de la privación de la vida de su hijo V1. 
 
 

108. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional, en la que Q2, ratificó la queja que formuló ante la CEDHMICH, 

con motivo de la detención de V2. 
 
 

109.  ñActa  Circunstanciadaò  de  15  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos  de  este  Organismo  Nacional  hicieron  constar  los  hechos  que  T2 

presenció el 6 de enero de 2015, durante el operativo en el que elementos de la 

PF   desalojaron   las   inmediaciones   del   Palacio   Municipal   de   Apatzingán, 

Michoacán. 
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110. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional, en la que se indica la versión de los hechos ocurridos el 6 del 

mismo mes y año, que T4 aseguró que presenció. 
 
 

111. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar los hechos que T3 presenció el 6 del mismo mes 

y año, en Apatzingán, Michoacán. 
 
 

112. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que consta la queja formulada por Q18, con motivo de 

la detención de V20, por parte de servidores públicos de la PF. 
 
 

113.  ñActa  Circunstanciadaò  de  15  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos  de  este  Organismo  Nacional  hicieron  constar  los  hechos  que  T5 

presenció durante el operativo en el que elementos de la PF y del Ejército 

Mexicano, desalojaron las inmediaciones del Palacio Municipal de Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

114. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que constan los hechos que T6 presenció el 6 del 

mismo mes y año. 
 
 

115. ñActa Circunstanciadaò elaborada el 15 de enero de 2015, en la que personal 

de esta Comisión Nacional hizo constar la versión de T7 con relación a los hechos 

que observó durante el operativo en el que elementos de la PF y del Ejército 

Mexicano, desalojaron las inmediaciones del Palacio Municipal de Apatzingán, 

Michoacán. 
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116. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que consta la queja formulada por Q19, con motivo de 

la detención de su hijo V21, por parte de servidores públicos de la PF. 
 
 

117.  ñActa  Circunstanciadaò  de  15  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar la narración de T8 respecto 

de  los  hechos  que  presenció  el  6  del  mismo  mes  y  año,  en  Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

118. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Institución hizo constar la queja formulada por Q20, con motivo de la detención de 

su hijo P4, por servidores públicos de la PF. 
 
 

119.  ñActa  Circunstanciadaò  de  15  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar la queja formulada por Q23, 

en contra de servidores públicos de la PF y de la SEDENA, con motivo de la 

detención de su hijo V24. 
 
 

120. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la queja formulada por Q21, con motivo de la 

detención de su esposo V22, por servidores públicos de la PF. 
 
 

121.  ñActa  Circunstanciadaò  de  15  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar la queja formulada por Q28, 

con motivo de la detención de su esposo V17, en contra de servidores públicos de 

la PF. 
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122. ñActa Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la queja formulada por Q22, con motivo de la 

detención de su esposo V23, por servidores públicos de la PF. 
 
 

123. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la entrevista realizada a V25, quien refirió las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue detenido, y posteriormente 

agredido físicamente por elementos de la PF y del Ejército Mexicano. 
 
 

124. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, suscrita por visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional, en la que se indica que V12 refirió las 

circunstancias de su detención y que fue lesionado por policías federales. 
 
 

125. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar las manifestaciones de V26 relacionadas con las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue detenido por personal de la 

SEDENA y, posteriormente, agredido físicamente por elementos de la PF. 
 
 

126. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Autónomo hizo constar la entrevista realizada a V27, quien manifestó 

las circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue detenido y agredido 

físicamente por elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

127. ñActa Circunstanciadaò elaborada el 16 de enero de 2015, en la que 

visitadores adjuntos de esta Comisión Nacional asentaron la entrevista realizada a 

P4, en la que refirió las circunstancias en las que fue detenido por servidores 

públicos de la SEDENA. 
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128. ñActa Circunstanciadaò de fecha 16 de enero de 2015, en la que personal de 

esta Institución asentó las manifestaciones de V22 respecto de las circunstancias 

de tiempo, modo y lugar en las que fue agredido física y verbalmente por 

elementos de la PF, para posteriormente ser detenido por personal militar. 
 
 

129. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la queja formulada por V31, quien manifestó las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue agredido físicamente y 

posteriormente detenido por elementos de la PF y del Ejército Mexicano. 
 
 

130. ñActa Circunstanciadaò de fecha 16 de enero de 2015, elaborada por 

visitadores adjuntos de esta Comisión Nacional, en la que constan las 

manifestaciones V28, respecto de las circunstancias con motivo de su detención 

por servidores públicos de la SEDENA. 
 
 

131.  ñActa  Circunstanciadaò  de  16  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de este Organismo Autónomo hicieron constar las manifestaciones de 

V29 con relación a las circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue 

agredido físicamente por servidores públicos de la PF y posteriormente detenido 

por elementos de la SEDENA. 
 
 

132. ñActa Circunstanciadaò de fecha 16 de enero de 2015, instrumentada por 

visitadores adjuntos de esta Comisión Nacional, en la que asentaron las 

manifestaciones de V18 sobre las circunstancias de tiempo, modo y lugar en las 

que fue agredido físicamente por servidores públicos de la PF y posteriormente 

detenido por elementos de la SEDENA. 
 
 

133.  ñActa  Circunstanciadaò  de  16  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos  de  esta  Comisión  Nacional,  hicieron  constar  la  declaración  de  V19, 
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relativa a las circunstancias de su detención y lesiones por elementos del Ejército 

Mexicano. 
 
 
134. ñActa Circunstanciadaò instrumentada el 16 de enero de 2015, por personal 

de esta Institución, en la que consta la declaración de V30, quien señaló que 

durante el operativo en el que elementos de la PF desalojaron las inmediaciones 

del Palacio Municipal de Apatzingán, Michoacán, sufrió una lesión en el brazo 

derecho  por  disparo  de  arma  de  fuego,  precisando  que  posteriormente  fue 

detenido por agentes de esa corporación policiaca, quienes lo entregaron a 

personal militar. 
 
 

135. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la entrevista realizada a V15, quien manifestó las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue agredido físicamente y 

posteriormente detenido por elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

136. ñActa Circunstanciadaò de fecha 16 de enero de 2015, en la que visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional, asentaron la queja de V32, respecto de las 

circunstancias motivo de su detención por elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

137. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, realizada por personal de 

esta Institución, en la que consta la queja de V35, quien señaló las circunstancias 

con motivo de su detención por elementos de la PF. 
 
 

138. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la entrevista realizada a V16, quien manifestó las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue detenido y posteriormente 

lesionado por elementos la PF y del Ejército Mexicano. 



50/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

139. ñActa Circunstanciadaò instrumentada el 16 de enero de 2015, por personal 

de esta Comisión Nacional, en la que consta la queja de V9, en la que señaló que 

fue lesionado por elementos de la PF, quienes posteriormente lo entregaron a 

personal militar. 
 
 

140. ñActa Circunstanciadaò de fecha 16 de enero de 2015, en la que visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional asentaron la declaración de P6 respecto de 

su detención por elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

141. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la entrevista realizada a V17, quien manifestó las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue lesionado por elementos del 

Ejército Mexicano y posteriormente detenido. 
 
 

142. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que se señaló que el 

representante de los detenidos hizo entrega a personal de esta Comisión Nacional 

de 42 boletas de libertad, expedidas el 14 de ese mismo mes y año, relativas a la 

causa penal CP1. 
 
 

143. ñActa Circunstanciadaò de fecha 16 de enero de 2015, en la que visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional asentaron la queja de V33, respecto de las 

circunstancias en las que fue detenido por elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

144. ñActa Circunstanciadaò elaborada el 16 de enero de 2015, en la que personal 

de esta Institución hizo constar la declaración de V14, en la que señaló la forma en 

la que fue detenido y posteriormente lesionado por servidores públicos de la 

SEDENA. 
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145.  ñActa  Circunstanciadaò  de  16  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional asentaron la declaración de V21, respecto de 

las circunstancias en las que fue detenido por elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

146. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la entrevista realizada a V27, quien manifestó las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fue detenido y posteriormente 

lesionado por elementos del Ejército Mexicano. 
 
 

147. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Comisión Nacional hizo constar la declaración de V11, en la que señaló la forma 

en la que fue agredido físicamente por elementos de la PF y posteriormente 

detenido, además solicitó la investigación de la actuación de los mencionados 

servidores públicos y del Ejército Mexicano. 
 
 

148.  ñActa  Circunstanciadaò  de  16  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar que V23 refirió que fue 

detenido por personal militar, el cual además lo agredió físicamente. 
 
 

149. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional, en la que consta que P2 señaló que fue agredido físicamente 

por elementos de la PF y posteriormente entregado a servidores públicos del 

Ejército Mexicano. 
 
 

150. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, suscrita por personal de esta 

Comisión Nacional, en la que se indica que V20 precisó que fue agredido 

físicamente por elementos de la PF y posteriormente entregado a servidores 

públicos del Ejército Mexicano. 
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151. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar que V24 señaló las circunstancias de tiempo, 

modo y lugar en las que fue agredido físicamente por personal del Ejército 

Mexicano. 
 
 

152. ñActa Circunstanciadaò de 16 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Comisión Nacional hizo constar que T25 refirió diversos acontecimientos ocurridos 

en las inmediaciones del Palacio Municipal y los hechos que presenció durante los 

cuales perdió la vida ñMiguel y su familiaò. 
 
 

153. ñActa Circunstanciadaò de 22 de enero de 2015, en la que personal de esta 

Comisión  Nacional  hizo  constar  los  testimonios  de  personas  que  no 

proporcionaron sus nombres, en relación a los hechos sucedidos el 6 de enero de 

2015; y las diligencias realizadas del 7 al 15 del mismo mes y año en Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

154. ñActa Circunstanciadaò de 19 de mayo de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la ampliación de la queja que formuló Q1 y que 

señaló que le parecía injusto que elementos de la PF hayan privado de la vida a 

su hijo V1. 
 
 

155. ñActa Circunstanciadaò de 24 de abril de 2015, en la que consta que una 

servidora pública del Hospital General ñDr. Miguel Silvaò en Morelia Michoacán, 

entregó a  personal de esta Comisión Nacional, los expedientes clínicos de V30, 

V26 y V37. 
 
 

156. ñActa Circunstanciadaò de 20 de mayo de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la entrevista realizada a V38, quien señaló que 
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uno de los agentes policiacos le propinó una patada en el pecho, provocándole 

sangrado por la nariz y boca. 
 
 

157. ñActa Circunstanciadaò de 20 de mayo de 2015, en la que personal de esta 

Comisión Nacional hizo constar la entrevista realizada a V37, quien manifestó que 

agentes policiacos lo obligaron a hincarse y lo agredieron físicamente, lo que le 

causó perforación de su pulmón. 
 
 

158. ñActa Circunstanciadaò de 20 de mayo de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que hicieron constar la entrevista realizada a V5, quien 

señaló que fue detenido por policías federales el 6 de enero del mismo año. 
 
 

159. ñActa Circunstanciadaò de 8 de junio de 2015, en la que personal de este 

Organismo Nacional hizo constar la entrevista realizada a P5 en las instalaciones 

del CEFERESO No. 4 en Tepic, Nayarit, quien precisó las circunstancias de 

tiempo, modo y lugar en las que fue detenido por elementos de la PF el 6 de enero 

del mismo año; y que fue golpeado en las costillas y en la nariz por los referidos 

servidores públicos. 
 
 

160. ñActa Circunstanciadaò de 25 de junio de 2015, en la que se hizo constar la 

atención psicológica que perito de esta Comisión Nacional le proporcionó a Q1, de 

la que se concluyó que ñpresenta síntomas de depresión considerados normales 

en una situación de pérdida afectiva importante (é)ò. 
 
 

161. ñActa Circunstanciadaò de 24 de julio de 2015, en la que visitadores adjuntos 

de este Organismo Nacional hicieron constar que en esa fecha acudieron a la 

43/a. Zona Militar en Apatzingán, Michoacán, diligencia en la que el Agente del 

Ministerio Público del Fuero Militar les puso a la vista diversas constancias que 

integran la AP11. 
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162. Opinión en materia de Criminalística, de 21 de septiembre de 2015, emitida 

por peritos de este Organismo Nacional, en la que determinaron la mecánica de 

producción de los daños que se observaron en el segundo piso, lado sur de la 

fachada del Palacio Municipal de Apatzingán, Michoacán, con motivo de los 

hechos ocurridos el 6 de enero del presente año. 
 
 

163. Opinión en materia de Criminalística, de 21 de septiembre de 2015, en la que 

peritos de esta Comisión Nacional determinaron la mecánica de los hechos en los 

que fue privado de la vida V1. 
 
 

164. Opinión en materia de Criminalística, de 22 de septiembre de 2015, en la que 

peritos de este Organismo Nacional hicieron constar el análisis de las imágenes 

obtenidas de las cámaras de C4, ubicadas en la esquina que conforman las calles 

de Esteban Vaca Calderón y Constitución de 1814, y esta última y la calle de Luis 

Moya, en Apatzingán, Michoacán, de las 02:00 a las 08:00 horas del 6 de enero 

del presente año. 
 
 

165. Opinión de 21 de septiembre del presente año, en la que peritos médicos 

forenses de esta Comisión Nacional, determinaron la mecánica de producción de 

las lesiones que presentó P2. 
 
 

166. Opinión de 21 de septiembre del presente año, en la que peritos médicos 

forenses de este Organismo Nacional, determinaron la mecánica de producción 

de las lesiones que presentó V17. 
 
 

167. Opinión de 21 de septiembre del presente año, en la que peritos médicos 

forenses de este Organismo Nacional, determinaron la mecánica de producción 

de las lesiones que presentó V5. 
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168. Opinión emitida el 21 de septiembre de 2015, mediante la cual peritos 

médicos forenses de este Organismo Nacional, determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que presentó V38. 
 
 

169. Opinión de 21 de septiembre de 2015, en la que peritos médicos forenses de 

este  Organismo  Nacional,  determinaron  la  mecánica  de  producción  de  las 

lesiones que presentó V37. 
 
 

170. Opinión emitida el 21 de septiembre de 2015, mediante la cual peritos 

médicos forenses de esta Comisión Nacional, determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que presentó V30. 
 
 

171. Opinión de 21 de septiembre de 2015, suscrita por servidores públicos de la 

Coordinación de Servicios Periciales de esta Institución, en la que se señaló la 

mecánica de producción de las lesiones que se le infligieron a V10. 
 
 

172. Opinión emitida el 21 de septiembre de 2015, mediante la cual peritos 

médicos forenses de esta Comisión Nacional, determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que sufrió V21. 
 
 

173. Opinión de 21 de septiembre del presente año, suscrita por servidores 

públicos de la Coordinación de Servicios Periciales de esta Institución, en la que 

se señaló la mecánica de producción de las lesiones que se le infligieron a P3. 
 
 

174. Opinión emitida el 21 de septiembre de 2015, mediante la cual peritos 

médicos forenses de esta Comisión Nacional, determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que le fueron causadas a V1. 
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175. Opinión de 21 de septiembre del presente año, en la que peritos médicos 

forenses de este Organismo Nacional determinaron la mecánica de producción de 

las lesiones que presentó V20. 
 
 

176. Opinión emitida el 21 de septiembre de 2015, mediante la cual peritos 

médicos forenses de este Organismo Nacional, determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que presentó V36. 
 
 

177. Opinión de fecha 21 de septiembre del presente año, en la que peritos 

médicos forenses de este Organismo Nacional determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que presentó V12. 
 
 

178. Opinión de 21 de septiembre del presente año, en la que peritos médicos 

forenses de este Organismo Nacional determinaron la mecánica de producción de 

las lesiones que presentó V13. 
 
 

179. Opinión de 21 de septiembre de 2015, suscrita por servidores públicos de la 

Coordinación de Servicios Periciales de esta Comisión Nacional, en la que se 

indicó la mecánica de producción de las lesiones que se le infligieron a V7. 
 
 

180. Opinión de 21 de septiembre de 2015, suscrita por servidores públicos de la 

Coordinación de Servicios Periciales de esta Institución, en la que se señaló la 

mecánica de producción de las lesiones que se le infligieron a V14. 
 
 

181. Opinión de 21 de septiembre de 2015, suscrita por servidores públicos de la 

Coordinación de Servicios Periciales de esta Institución, en la que se precisó la 

mecánica de producción de las lesiones que se le infligieron a V26. 
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182. ñActa Circunstanciadaò de 22 de septiembre de 2015, en la que visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar la comunicación telefónica 

que sostuvieron con servidores públicos del Juzgado Especializado en Justicia 

Integral para Adolescentes en Morelia, Michoacán, quienes precisaron el estado 

que guardaba el procedimiento que se instruyó en contra de V8, por el delito de 

portación de arma prohibida. 
 
 

183. ñActa Circunstanciadaò de 28 de septiembre del presente año, en la que 

visitadores adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar que en esa fecha, 

acudieron al Juzgado Especializado en Justicia Integral para Adolescentes en 

Morelia, Michoacán, diligencia en la que recabaron diversa documentación relativa 

al expediente 2/2015, de la que destaca la siguiente: 
 
 

183.1. Oficio 48 de 7 de enero de 2015, suscrito por el Agente del Ministerio 

Público Investigador de la Agencia Especializada en Justicia Integral para 

Adolescentes de la PGJEM, dirigido al Juez de la Causa en Justicia Integral 

para Adolescentes, mediante el cual le remitió averiguación previa AP3, 

instruida a V8 por el delito de violación a la Ley Federal de Armas de Fuego y 

Explosivos, en su particularidad de portación de armas de fuego de uso 

exclusivo del Ejército, Armada y Fuerza Aérea Nacionales, y dejó a su 

disposición al referido adolescente en el Centro de Integración para 

Adolescentes. 
 
 

183.2. Acuerdo de remisión con prisión preventiva de 7 de enero de 2015, 

mediante el cual el Agente del Ministerio Público Investigador del Fuero 

Común Especializado en Justicia Integral para Adolescentes con sede en 

Morelia, Michoacán, ejercitó acción penal en contra de V8, por su probable 

responsabilidad en la comisión del delito de violación a la Ley Federal de 

Armas de Fuego y Explosivos. 
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183.3. Documento de 8 de enero de 2015, suscrito por el Juez Especializado 

de la causa en Adolescentes, en el que determinó lo siguiente: ñ(é) gírese la 

boleta de libertad al Director del Centro de Integración para Adolescentes del 

Estado, a efecto de que, de manera inmediata deje en libertad, bajo las 

reservas de ley, al adolescente V8ò. 
 
 

184. ñActa Circunstanciadaò de 23 de octubre de 2015, en la que consta que 

personal de esta Comisión Nacional se comunicó con un Agente del Ministerio 

Público Militar, adscrito a la 43/a. Zona Militar, quien informó que la AP11 inició el 

13 de febrero de 2015 y que en esa fecha se encontraba en consulta de archivo. 
 
 
185. ñActa Circunstanciadaò de 26 de octubre de 2015, en la que consta que V43 

acudió a esta Comisión Nacional, autorizó a nueve personas para recibir 

notificaciones y ratificó su escrito de 22 de septiembre de 2015, folio 92602. 
 
 

186. 26 videograbaciones de reportajes y noticieros de diversos medios de 

comunicación. 
 
 

c) Secretaría de Gobernación. 
 
 
187. Oficio SDH/900/0079/2015 de 20 de mayo de 2015, mediante el cual el 

Subsecretario de Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación, refirió los 

antecedentes que dieron origen a los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, en 

Apatzingán, Michoacán, al que anexó los siguientes documentos: 
 
 

187.1. Impresiones fotográficas a color de las armas cortas, armas largas, 

municiones y cartuchos que fueron asegurados durante el desalojo de las 

inmediaciones del Palacio Municipal de Apatzingán, Michoacán. 
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187.2. Cuatro documentos con el título ñRegistro de Servicio de Ambulancia 

Atención Médica Pre-hospitalaria Policía Federalò, de 6 de enero de 2015, en 

los que se refiere la atención pre-hospitalaria que personal paramédico de la 

PF brindó a SP18, SP19, V48 y una persona de quien no se indicó su 

nombre. 
 
 

187.3. Declaración Ministerial de 9 de enero de 2015, rendida por SP19, en 

la  cual  precisó  las  circunstancias  de  tiempo,  modo  y  lugar  en  las  que 

participó en los hechos ocurridos en Apatzingán, Michoacán, y fue herido por 

impactos de bala con motivo del desalojo del Palacio Municipal en dicha 

localidad. 
 
 

d) Secretaría de la Defensa Nacional. 
 
 
188. Oficio DH-I-1727 de 3 de febrero de 2015, mediante el cual la Subdirectora 

de Asuntos Nacionales de la SEDENA rindió el informe que se le solicitó, respecto 

de la intervención de personal de la 43/a. Zona Militar en Apatzingán, Michoacán, 

en el desalojo del edificio sede de la Presidencia Municipal de dicha localidad, al 

que anexó la siguiente documentación: 
 
 

188.1. Oficio S2-M2/2455 de 27 de enero de 2015, mediante el cual el 

Comandante de la 43/a. Zona Militar en Apatzingán, Michoacán, informó que 

personal militar participó en el desalojo del edificio sede del Ayuntamiento de 

dicha  localidad, en apoyo  a 5 Agentes del  Ministerio  Público Federal, 1 

Agente de la Policía Federal Ministerial y dos secretarios administrativos 

pertenecientes a la PGR; los nombres de las personas que fueron detenidas, 

el armamento y los vehículos que fueron asegurados. 
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189. Oficio DH-I-2879 de 25 de febrero de 2015, suscrito por la Subdirectora de 

Asuntos Nacionales de la SEDENA, en el que informó que con motivo de las 

quejas formuladas ante este Organismo Nacional, por diversos pobladores del 

municipio de Apatzingán, Michoacán, relativas a los hechos ocurridos el 6 de 

enero del mismo año, el Órgano Interno de Control en esa dependencia inició el 

procedimiento administrativo de investigación PIA 1. 
 
 

190. Oficio A.Q.11758 de 18 de mayo de 2015, suscrito por el Titular del Área de 

Quejas del Órgano Interno de Control en la Secretaría de la Defensa Nacional, 

por medio del cual refirió las diligencias realizadas con motivo de la integración 

del procedimiento administrativo de investigación PIA 1, iniciado con motivo de las 

quejas formuladas por diversos pobladores del municipio de Apatzingán, 

Michoacán, respecto de los hechos ocurridos el 6 de enero del mismo año. 
 
 

191. Oficio DH-I-7567 de 1° de junio de 2015, mediante el cual la Subdirectora de 

Asuntos Nacionales de la SEDENA informó a este Organismo Nacional, las 

razones por las cuales personal militar intervino en el desalojo del Palacio 

Municipal de Apatzingán, Michoacán, refirió diversos hechos ocurridos durante 

dicho desalojo y anexó la siguiente documentación: 
 
 

191.1. Oficio S2-M2/12526 de 31 de mayo de 2015, mediante el cual el 

Comandante de la 43/a. Zona Militar en Apatzingán, Michoacán, informó las 

razones por las cuales personal militar intervino en el desalojo del Palacio 

Municipal  de  Apatzingán,  Michoacán,  diversos  hechos  ocurridos  durante 

dicho desalojo, el número de elementos que participaron, así como los 

cartuchos que se percutieron, al que anexó la siguiente documentación: 
 
 

191.1.1. Copia de la fatiga del personal del 30/o. Batallón de Infantería 

perteneciente a la 43/a. Zona Militar que participó en el operativo realizado 
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el 6 de enero de 2015 en las inmediaciones del Palacio Municipal de 

Apatzingán, Michoacán. 
 
 
192.  Oficio  DH-I-13865,  suscrito  por  el  Jefe  de  la  Sección  de  Quejas  de  la 

Dirección General de Derechos Humanos, dirigido a esta Comisión Nacional, a 

través del cual informó que ñEl črgano Interno de Control en la Secretaría de la 

Defensa Nacional, en oficio número A.Q. 23269 de 25 de septiembre de 2015 

comunicó a esta Dirección General que con esa misma fecha, se dictó dentro del 

Procedimiento Administrativo de Investigación número (PIA 1), un acuerdo de 

conclusión en el que se determinó su archivo por falta de elementos, toda vez que 

de las diversas actuaciones que integran el citado expediente, se desprende que 

no existen elementos de prueba que acrediten de forma fehaciente que algún 

Servidor Público adscrito a la Secretaría de la Defensa Nacional, haya cometido 

actos u omisiones de carácter administrativo; por lo que en consecuencia el 

procedimiento de mérito se tiene como asunto total y definitivamente concluido.ò 
 
 

e) Procuraduría General de la República. 
 
 
193.  Oficio  DEM/1036/2015  de  6  de  febrero  de  2015,  mediante  el  cual  la 

Delegada Estatal en Michoacán de la PGR remitió la siguiente documentación: 
 
 

193.1. Oficio 490/2015 de 4 de febrero de 2015, mediante el cual SP4, 

informó al Subdelegado de Procedimientos Penales ñAò de la PGR, los 

nombres de 43 personas que el 6 de enero del mismo año fueron puestas a 

disposición de dicha Representación Social, con motivo del desalojo del 

Palacio Municipal de Apatzingán, por lo que fue iniciada la averiguación 

previa AP4. 
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193.2. Oficio 509/2015 de 4 de febrero de 2015, dirigido al Subdelegado de 

Procedimientos Penales ñAò de la PGR, mediante el cual SP4, remitió copia 

de la averiguación previa AP4. 
 
 

194. Oficio DEM/1037/2015 de 6 de febrero de 2015, mediante el cual la Delegada 

Estatal en Michoacán de la PGR remitió la siguiente documentación: 
 
 

194.1. Oficio 081/2015, de 7 de enero de 2015, suscrito por SP4, dirigido al 

Juez de Distrito en turno, en el Estado de Michoacán, por el cual  consignó la 

AP4 y dejó a su disposición a 43 personas, a efecto de que les tomara su 

declaración preparatoria. 
 
 

195. Oficio 001074/15 DGPCDHQI de 18 de febrero de 2015, mediante el cual el 

Director General de Promoción de la Cultura en Derechos Humanos, Atención a 

Quejas e Inspección de la PGR remitió a esta Comisión Nacional la siguiente 

documentación: 
 
 

195.1. Oficio 412/2015 de 28 de enero de 2015, a través del cual el Agente 

del Ministerio Público de la Federación encargado de la Tercera Agencia 

Investigadora de la Delegación Estatal en Michoacán de la PGR, refirió las 

diligencias practicadas con motivo de la integración y determinación de la 

averiguación previa AP4. 
 
 

196. Oficio 005370/15 DGPCDHQI de 29 de junio de 2015, por medio del cual el 

Director General de Promoción de la Cultura en Derechos Humanos, Atención a 

Quejas e Inspección de la PGR, remitió a este Organismo Nacional la siguiente 

documentación: 
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196.1. Oficio 008-URU-2015 de 26 de junio de 2015, por medio del cual 

SP35, informó al Subdelegado de Procedimientos Penales ñBò de la PGR, las 

diligencias practicadas con motivo de la integración de la averiguación previa 

AP5, relativa al deceso de V1. 
 
 

197. Oficio de 28 de agosto de 2015, mediante el cual el Coordinador de la 

Oficina Foránea de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos en Morelia, 

Michoacán, remitió copia de la averiguación previa AP5 entregada por PGR, de la 

que destacan las siguientes diligencias: 
 
 

197.1. Oficio 281/2015 de 13 de enero de 2015, suscrito por el Agente del 

Ministerio Público, Titular de la Agencia Tercera Investigadora, dirigido al 

ñJUEZ DE DISTRITO EN EL ESTADO EN TURNO, URUAPAN, 

MICHOACÁNò, por el cual le remitió, original y duplicado de la averiguación 

previa AP6 por la probable responsabilidad de P5, P3, P1, P2, P4 y P6 en la 

comisión de los delitos de ñHOMICIDIO EN GRADO DE TENTATIVA Y DE 

LESIONESò, en agravio de SP18 y SP19; y solicitó librar las órdenes de 

aprehensión en contra de las citadas personas. 
 
 

197.2. Acuerdo de 6 de enero de 2015, mediante el cual el Agente del 

Ministerio Público de la Federación en Morelia, Michoacán, acordó el inicio 

de la averiguación previa AP4, iniciada con motivo de la puesta a disposición 

de 43 personas, material bélico, objetos y vehículos por personal militar y de 

la PF. 
 
 

197.3. Acuerdo de 8 de enero de 2015, mediante el cual el Agente del 

Ministerio Público de la Federación en Morelia, Michoacán, acordó el inicio 

de la averiguación previa AP6, en contra de quien resulte responsable de los 

delitos de lesiones y tentativa de homicidio. 
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197.4. Escrito de 6 de enero de 2015, signado por AR2, AR3, AR4, AR5, 

AR6, AR7, AR8, AR9 y AR10; y por los policías federales AR11 y AR12, en el 

que narran su versión de los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015 e 

indican los nombres de 38 personas detenidas, el armamento y vehículos 

asegurados. 
 
 

197.5. Dictamen de integridad física, folio 184, de 6 de enero de 2015, 

suscrito  por  perito  de  la  PGR,  dirigido  a  SP12,  Mayor  de  Infantería  del 

Ejército Mexicano, en el que se concluyó que V30 presentaba lesiones que 

ñNO ponen en peligro la vida y tardan en sanar menos de quince días, 

quedando pendiente la clasificación de lesiones por lo que ve a las secuelas 

e incapacidades que producen en el codo derecho.ò; y se sugirió su ñ(é) 

TRASLADO A LA BREVEDAD POSIBLE A MEDIO HOSPITALARIO PARA 

VALORACIÓN MÉDICA DE ESPECIALIDAD POR EL SERVICIO DE 

TRAUMATOLOGÍA Y ORTOPEDIA (é) SE SOSPECHA CLÍNICAMENTE 

HAY DATOS DE FRACTURA ÓSEA DE ARTICULACIÓN DE CODO 

DERECHO.ò 
 
 

197.6. Dictamen de integridad física, folio 185, de 6 de enero de 2015, 

suscrito  por  perito  de  la  PGR,  dirigido  a  SP12,  Mayor  de  Infantería  del 

Ejército Mexicano, en el que se concluyó que V26 presentaba lesiones que 

ñNO ponen en peligro la vida y tardan en sanar menos de quince días.ò; y se 

sugirió su ñ(é) TRASLADO A LA BREVEDAD POSIBLE A MEDIO 

HOSPITALARIO  PARA  VALORACIÓN  MÉDICA  Y  SUTURA  DE  HERIDA 

QUE PRESENTA EN LA CABEZA (é).ò 
 
 

197.7. Dictamen de integridad física, folio 186, de 6 de enero de 2015, 

suscrito  por  perito  de  la  PGR,  dirigido  a  SP12,  Mayor  de  Infantería  del 

Ejército Mexicano, en el que se concluyó que V37 presentaba lesiones que 
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ñNO ponen en peligro la vida y tardan en sanar menos de quince días.ò; y se 

sugirió su ñ(é) TRASLADO A LA BREVEDAD POSIBLE A MEDIO 

HOSPITALARIO PARA VALORACIÓN MÉDICA DE ESPECIALIDAD POR 

EL SERVICIO DE TRAUMATOLOGÍA Y ORTOPEDIA (é) SE SOSPECHA 

CLÍNICAMENTE HAY DATOS DE FRACTURA ÓSEA DEL HEMITÓRAX 

DERECHO.ò 
 
 

197.8. Dictámenes de integridad física, folios 187, 208, 209, 210, 211, 212 y 

213, de 6 de enero de 2015, suscritos por perito de la PGR, dirigidos a SP12, 

Mayor de Infantería del Ejército Mexicano y a SP4, Agente del Ministerio 

Público de la Federación, en los que se concluyó que V31, V28, V19, P6, 

V23, V31, V4 ñNO presenta(n) huellas externas de lesiones físicas recientes 

al momento de su examen médico legal.ò 
 
 

197.9. Dictámenes de integridad física, folios 188, 190, 192, 197, 198 201, 

203, 204, 205, 206 y 207, de 6 de enero de 2015, suscritos por perito de la 

PGR, dirigidos a SP12, Mayor de Infantería del Ejército Mexicano, y a SP4, 

Agente del Ministerio Público de la Federación, en los que se concluyó que 

V10,  V21,  P3,  V20,  V36,  V26  presentaban  lesiones  que  ñNO  ponen  en 

peligro la vida y tardan en sanar menos de quince días.ò 
 
 

197.10. Dictámenes de integridad física, folios 189, 191, 193, 194, 195 y 196, 

de 6 de enero de 2015, suscritos por perito de la PGR, dirigidos a SP12, 

Mayor de Infantería del Ejército Mexicano, en los que se concluyó que V8, 

V19, V28, V23, P6, V4 no presentaban huellas externas de lesiones físicas. 
 
 

197.11. Dictamen de integridad física, folio 200, de 6 de enero de 2015, 

suscrito por perito de PGR, dirigido a SP4, Agente del Ministerio Público de la 
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Federación, en el que se concluyó que V30 presentaba lesiones que ñNO 

ponen en peligro la vida y tardan en sanar más de quince días (é).ò 
 
 

197.12. Dictamen de integridad física, folio 202, de 6 de enero de 2015, 

suscrito por perito de PGR, dirigido a SP4, Agente del Ministerio Público de la 

Federación, en el que se concluyó que V37 presentaba ñlesión en cara, la 

cual, atendiendo a su naturaleza es de las que NO ponen en peligro la vida y 

tarda en sanar menos de quince días (é) presentó NEUMOTÓRAX 

DERECHO, el cual, atendiendo a su naturaleza y consecuencias, es de las 

patologías pulmonares que SÍ PONEN EN PELIGRO SU VIDA Y TARDAN 

EN SANAR MÁS DE QUINCE DÍAS.ò 
 
 

197.13. ñCERTIFICADO MÉDICO DE INTEGRIDAD CORPORALò de 6 de 

enero de 2015, suscrito por perito de la PGJEM, dirigido a SP12, Mayor de 

Infantería del Ejército Mexicano, y a SP4, Agente del Ministerio Público de la 

Federación, en el que se indica que V9 ñNO PRESENTA LESIONES 

EXTERNAS VISIBLES DE RECIENTE PRODUCCIÓN.ò 
 
 

197.14. ñCERTIFICADO MÉDICO DE INTEGRIDAD CORPORALò de 6 de 

enero de 2015, suscrito por perito de la PGJEM, dirigido a SP12, Mayor de 

Infantería del Ejército Mexicano, y a SP4, Agente del Ministerio Público de la 

Federación, en el que se indica que V6 ñEN CUANTO A LA LESIÓN 

EXTERNA VISIBLE DE RECIENTE PRODUCCIÓN QUE PRESENTA: NO 

PONE EN PELIGRO LA VIDA TARDA EN SANAR MENOS DE QUINCE 

DÍAS NO LO INCAPACITA PARA EL DESEMPEÑO DE SUS ACTIVIDADES 

HABITUALES NO DEJA SECUELAS MÉDICO LEGALES.ò 
 
 

197.15. Certificados médicos de integridad corporal de 6 de enero de 2015, 

suscritos por perito de la PGJEM, dirigido a SP12, Mayor de Infantería del 
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Ejército Mexicano y a SP4, Agente del Ministerio Público de la Federación, 

en los que se indica que P4, V29 no presentaban ñ(é) LESIONES 

EXTERNAS VISIBLES DE RECIENTE PRODUCCIÓN AL MOMENTO.ò (sic). 
 
 

197.16. Certificados médicos de integridad corporal de 6 de enero de 2015, 

suscritos por perito de la PGJEM, dirigidos a SP12, Mayor de Infantería del 

Ejército Mexicano y a SP4, Agente del Ministerio Público Federal, en los que 

se indica respecto de P5, que ñEN CUANTO A LESIONES EXTERNAS 

VISIBLES DE RECIENTE PRODUCCIÓN AL MOMENTO NO PONE EN 

PELIGRO LA VIDA TARDA MENOS DE QUINCE DÍAS EN SANAR NO LO 

INCAPACITA  PARA  EL  DESEMPEÑO  DE  SUS  ACTIVIDADES 

HABITUALES NO DEJA SECUELAS MÉDICO LEGALES.ò 
 
 

197.17. Certificados médicos de integridad corporal de 6 de enero de 2015, 

suscritos por perito de la PGJEM, dirigido a SP12, Mayor de Infantería del 

Ejército Mexicano y a SP4, Agente del Ministerio Público de la Federación, 

en los que se indica que V12 ñEN CUANTO A LAS LESIONES EXTERNAS 

VISIBLES DE RECIENTE PRODUCCIÓN AL MOMENTO NO PONEN EN 

PELIGRO LA VIDA TARDAN MENOS DE QUINCE DÍAS EN SANAR NO LO 

INCAPACITAN PARA EL DESEMPEÑO DE SUS ACTIVIDADES 

HABITUALES LAS SECUELAS MÉDICO LEGALES SE DETERMINARÁN 

EN SU OPORTUNIDAD.ò 
 
 

197.18. Certificados médicos de integridad corporal de 6 de enero de 2015, 

suscritos por perito de la PGJEM, dirigidos a SP12, Mayor de Infantería del 

Ejército Mexicano, y a SP4, Agente del Ministerio Público de la Federación, 

en los que se indica que V13 ñEN CUANTO A LAS LESIONES EXTERNAS 

VISIBLES DE RECIENTE PRODUCCIÓN QUE PRESENTA AL MOMENTO 

NO PONEN EN PELIGRO LA VIDA TARDAN MENOS DE QUINCE DÍAS EN 



68/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

SANAR NO LO INCAPACITAN PARA EL DESEMPEÑO DE SUS 

ACTIVIDADES HABITUALES LAS SECUELAS MÉDICO LEGALES SE 

DETERMINARÁN EN SU OPORTUNIDAD.ò 
 
 

197.19. Certificados médicos de integridad corporal de 6 de enero de 2015, 

suscritos por perito de la PGJEM, dirigidos a SP12, Mayor de Infantería del 

Ejército Mexicano y a SP4, Agente del Ministerio Público de la Federación, 

en los que se indican que V7 ñEN CUANTO A LAS LESIONES EXTERNAS 

VISIBLES DE RECIENTE PRODUCCIÓN QUE PRESENTA AL MOMENTO 

NO PONEN EN PELIGRO LA VIDA TARDAN MENOS DE QUINCE DÍAS EN 

SANAR NO LO INCAPACITAN PARA EL DESEMPEÑO DE SUS 

ACTIVIDADES HABITUALES LAS SECUELAS MÉDICO LEGALES SE 

DETERMINARÁN EN SU OPORTUNIDAD.ò 
 
 

197.20. Certificados médicos de integridad corporal de 6 de enero de 2015, 

suscritos por perito de la PGJEM, dirigidos a SP12, Mayor de Infantería del 

Ejército Mexicano y a SP4, Agente del Ministerio Público de la Federación, 

en los que se indica que V16, V14 y V35, ñEN CUANTO A LAS LESIONES 

EXTERNAS VISIBLES DE RECIENTE PRODUCCIÓN QUE PRESENTA(N) 

AL MOMENTO NO PONEN EN PELIGRO LA VIDA TARDAN MENOS DE 

QUINCE  DÍAS  EN  SANAR  NO  LO(S)  INCAPACITAN  PARA  EL 

DESEMPEÑO  DE  SUS  ACTIVIDADES  HABITUALES  NO  DEJAN 

SECUELAS MÉDICO LEGALES.ò 
 
 

197.21.  Oficios  M.F.  16/2015,  18/2015,  19/2015,  sin  número,  24/2015, 

25/2015, 28/2015, 29/2015, 32/2015, 33/2015, 37/2015, 38/2015, 39/2015, 

ñCERTIFICADOS MÉDICOS DE INTEGRIDAD CORPORALò, de 6 de enero 

de 2015, suscritos por peritos de la PGJEM, dirigidos a SP12, Mayor de 

Infantería del Ejército Mexicano, y a SP4, Agente del Ministerio Público de la 
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Federación, en los que se indica que V5, V38, V27, V17, V24, V18, P2, V15, 

V25, V34 y V2, presentaban lesiones que no ponen en peligro la vida, tardan 

menos de quince días en sanar, no los incapacitan para el desempeño de 

sus actividades y no dejan secuelas médico legales. 
 
 

197.22.  Oficios  M.F.  15/2015,  17/2015,  sin  número,  26/2015,  27/2015, 

30/2015, 31/2015, 34/2015 ñCERTIFICADOS MÉDICOS DE INTEGRIDAD 

CORPORALò de 6 de enero de 2015, suscritos por perito de la PGJEM, 

dirigidos a SP12, Mayor de Infantería del Ejército Mexicano, y a SP4, Agente 

del Ministerio Público de la Federación, en los que se indica que V3, P1, V22, 

V33, V11, V32, V39 y V32 no presentaban lesiones externas de reciente 

producción. 
 
 

197.23. ñDictamen en la Especialidad de Fotografía Forenseò, folio 217, de 6 

de enero de 2015, suscrito por perito oficial en dicha materia adscrito a la 

PGR, dirigido a SP4, Agente del Ministerio Público de la Federación, al que 

se anexaron impresiones fotográficas de cartuchos, armas de fuego y una 

granada. 
 
 

197.24. ñDictamen en la Especialidad de Fotografía Forenseò, sin número de 

folio, de 6 de enero de 2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido a SP4, 

Agente del Ministerio Público de la Federación, al que se anexaron 

impresiones  fotográficas  de  diversas  personas  detenidas  el  día  de  los 

hechos. 
 
 

197.25. ñDictámenes de Dactiloscopía Forenseò, folios 215, 216, 221, 222, 

223, 224, 229, 230 y 231 suscritos por perito de la PGR, dirigidos a SP4, 

Agente del Ministerio Público de la Federación, en los que se indica que al 

realizar la confronta dactiloscópica contra posibles candidatos del banco de 
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datos del Registro Nacional de Huellas Dactilares, no se encontraron datos 

registrales de V30, V11, P2, V31, V21, P1, V38, V15, V6, P4, V19, V25, V39, 

P5, V12, V17, V16, V28, V20, V14; V13, P6, V27, V7, V5; y sí se encontraron 

datos de V11, V22, V33, V34 y V26. 
 
 

197.26. ñCONSTANCIA DE ASEGURAMIENTO DE LOS VEHÍCULOS 

AFECTOS A LA INDAGATORIA AP4ò, suscrita por SP26, Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en la que se describen los 18 vehículos 

asegurados. 
 
 

197.27. Dictamen de identificación vehicular, folio 220, de 6 enero de 2015, 

suscrito por perito de PGR, dirigido al Agente del Ministerio Público de la 

Federación, en el que indica que se realizó la identificación de los vehículos 

relacionados con la averiguación previa AP7. 
 
 

197.28. ñAcuerdo de aseguramientoò de 6 de enero de 2015, suscrito por 

SP26, Agente del Ministerio Público de la Federación, en el que se decretó el 

aseguramiento precautorio de 18 vehículos automotores. 
 
 

197.29. Constancia de 6 de enero de 2015, suscrito por SP26, Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en la que se indica que se hizo la 

búsqueda de los números de serie y placas de circulación de los vehículos 

asegurados,  y  se  encontró  que  seis  de  éstos  ñ(é)  CUENTAN  CON 

REPORTE DE ROBOò; y se anexan impresiones de las consultas realizadas. 
 
 

197.30. Oficio 0006 de 6 de enero de 2015, suscrito por SP27, Jefe de Grupo 

de la Policía Ministerial, dirigido a SP26, Agente del Ministerio Público de la 

Federación, mediante el cual le remitió copias de papeletas de reportes de 

robo de vehículos. 
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197.31. Constancia Ministerial de 7 de enero, suscrita por SP5, Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en la que se indica que los 2 elementos 

de la PF, SP18 y SP19, fueron heridos por proyectil de arma de fuego. 
 
 

197.32. Oficios 050/2015 y 051/2015, de 7 de enero de 2015, suscritos por 

SP4,   Agente   del   Ministerio   Público   de   la   Federación,   dirigidos   al 

Subdelegado Administrativo de la Delegación Estatal de la PGR en 

Michoacán, mediante el cual solicitó surtir los medicamentos prescritos por 

médico del Hospital ñDr. Miguel Silvaò, para ser suministrados a los detenidos 

V26 y V30. 
 
 

197.33. Escrito signado por la Defensora Pública adscrita a la Delegación 

Estatal de la PGR en Michoacán, de 7 de enero de 2015, dirigido al Agente 

del Ministerio Público de la Federación, por medio del cual presentó alegatos 

y refirió la detención arbitraria de 43 personas. 
 
 

197.34. Oficio 537 de 7 de enero de 2015, suscrito por el Subjefe del Estado 

Mayor de la 43/ª. Zona Militar, dirigido al Delegado Estatal de la 

Subprocuraduría de Control Regional, Procedimientos Penales y Amparo, 

Delegación Estatal de la PGR en Michoacán, a través del cual le remitió 

registro de seis armas de fuego. 
 
 

197.35. Oficio 051 de 7 de enero, suscrito por SP28, Agente del Ministerio 

Público de la PGJEM, dirigido al Delegado Estatal de la PGR en Michoacán, 

mediante el cual le comunicó que en cumplimiento a la averiguación previa 

AP8, instruida en contra de quien resulte responsable por la comisión del 

delito de homicidio, en agravio de la persona fallecida V1, deja a su 

disposición casquillos percutidos, diversas prendas de ropa, e imágenes 

fotográficas de la víctima. 
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197.36. Acta de levantamiento del cadáver de V1, de 6 de enero de 2015, 

suscrita por SP29, Agente Segundo Investigador del Ministerio Público de la 

PGJEM. 
 
 

197.37. ñActa Ministerial de Búsqueda y Recolección de Indiciosò de 6 de 

enero  de  2015,  suscrita  por  SP29,  Agente  Segundo  Investigador  del 

Ministerio Público de la       PGJEM, en la que se indica que se recolectaron 

casquillos percutidos y vehículos en el estacionamiento y jardineras de la 

Presidencia Municipal de Apatzingán. 
 
 

197.38. ñActa de Reconocimiento e Identificación del Cadáverò de V1, de 6 

de enero de 2015, suscrita por SP29, Agente Segundo Investigador del 

Ministerio Público de la PGJEM. 
 
 

197.39.  Declaración  Ministerial  de  Q1,  rendida  el  6  de  enero  de  2015, 

suscrita por SP29, Agente Segundo Investigador del Ministerio Público de la 

PGJEM, en la que señaló que se enteró del fallecimiento de su hijo porque 

su fotografía circuló en redes sociales, precisó que su hijo se había dedicado 

a ser policía rural desde hace un año y que desconoce quién lo privó de la 

vida. 
 
 

197.40. Oficio SP.012/2015-Q, relativo al ñDictamen Químico Rodizonato de 

Sodioò, de 6 enero de 2015, suscrito por perito de la PGJEM, dirigido a SP28, 

Agente del Ministerio Público del Fuero Común, en el que se determinó con 

base en la prueba de Rodizonato de Sodio que se practicó a V1, resultó 

positivo a la presencia de bario y plomo en mano derecha. 
 
 

197.41. Oficio 2829-125/2015 de 6 de enero de 2015, suscrito por peritos 

médicos  forenses  adscritos  a  la  PGJEM,  dirigido  a  SP28,  Agente  del 
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Ministerio Público del Fuero Común, en el que se concluyó que V1 falleció 

ñPOR UN HEMOTÓRAX SECUNDARIO A LACERACIÓN DE AMBOS 

PULMONES Y ESTO OCASIONADO POR TRAUMATISMOS TORÁCCICOS 

(sic) PROFUNDOS (é) LESIONES QUE POR SU NATURALEZA, 

COMLICACIONES (sic) Y CONSECUENCIAS SON MORTALES (é) EL 

CRONOTANATODIAGNÓSTICO Y BASÁNDONOS EN SUS SIGNOS Y 

FENÓMENOS CADAVÉRICOS ES MÁS DE 6 MENOS DE 8HS (sic) DE 

HABER FALLECIDO.ò 
 
 

197.42. Oficio SP/008/2015-C.C. relativo al ñDICTAMEN PERICIAL SOBRE: 

LEVANTAMIENTO DE CADÁVER DE NOMBRE: (V1)ò, de 6 de enero de 

2015,  suscrito  por  peritos  de  la  PGJEM,  dirigido  a  SP28,  Agente  del 

Ministerio Público del Fuero Común, en el cual se concluyó que el lugar de 

los hechos no fue preservado en su esencia original; en cuanto a la posición, 

situación y ubicación del cadáver sí corresponde a la inmediata y original a 

su deceso; en base al cronotanatodiagnóstico el tiempo de muerte ocurrió en 

un lapso no mayor a tres horas ni menor a una hora, y ñ(é) EN BASE A LAS 

CARACTERÍSTICAS  FÍSICAS  Y  MORFOLÓGICAS  DE  LAS  LESIONES 

QUE PRESENTAN (sic) EN SU ANATOMÍA CORPORAL EL CADÁVER, SE 

CONCLUYE, QUE ÉSTA (sic) FUERON PRODUCIDAS POR UN GOLPE DE 

UN OBJETO CONTUNDENTE EN MOVIMIENTO.ò 
 
 

197.43. Oficio SP/009/2015-C.C. relativo a la ñAMPLIACIÓN DE 

INSPECCIÓNò, de 6 de enero de 2015, suscrito por perito de la PGJEM, 

dirigido a SP28, Agente del Ministerio Público del Fuero Común, en el cual se 

concluyó que el lugar de los hechos no fue preservado, observó elementos 

de la PF y del Ejército Mexicano, y en el estacionamiento del Palacio 

Municipal de Apatzingán se encontraron diversos elementos de tipo balístico. 
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197.44. Declaraciones ministeriales de V2, V3, V4, V5, V6, V7, V9, V10, V11, 

V12, V13, V14, V15, V16, V17, V18, V19, V20, V21, V22, V23, V24, V25, 

V26, V27, V28, V29, V30, V31, V32, V33, V34, V35, V36, V37, V38, V39, 

rendidas ante el Agente del Ministerio Público de la Federación los días 6 y 7 

de enero de 2015, en las que V12, V14, V16, V17, V19, V28, V29, V31, V34, 

V36, y V39 se reservaron su derecho a declarar. 
 
 

194.45. ñACUERDO DE REMISIÓN DE DILIGENCIAS DE AVERIGUACIÓN 

PREVIA PENAL (AP8) E INDICIOSò, de 7 de enero de 2015, suscrito por 

SP28, Agente del Ministerio Público del Fuero Común, en el que se indica 

que se remite al Delegado Estatal de la PGR en original y copia la 

averiguación previa antes referida. 
 
 

197.46. ñDictamen de Balística Forenseò, folio 228, de 7 de enero de 2015, 

suscrito por perito de la PGR, dirigido a SP26, Agente del Ministerio Público 

de la Federación, en el que se concluyó que los orificios y daños a diversas 

unidades automotrices fueron producidos por proyectiles armas de fuego, 

cuyas trayectorias se encuentran descritas en el apartado de resultados. 
 
 

197.47. Declaraciones Ministeriales de 8 y 9 de enero de 2015, ante el 

Agente del Ministerio Público de la Federación, en las que AR11, AR12, 

AR14, AR15 y SP19 declararon su participación en los hechos ocurridos el 6 

de enero de 2015. 
 
 

197.48. Dictamen de integridad física, folio 1117, de 9 de enero de 2015, 

suscrito por perito de la PGR, dirigido a SP30, Agente del Ministerio Público 

de  la  Federación,  en  el  que  se  concluyó  respecto  de  los  dos  policías 

federales lesionados, que SP19 presentó lesiones que tardan en sanar más 

de quince días, y SP18 presentó lesiones que ponen en peligro la vida. 
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197.49. Oficio 186, de 12 de enero de 2015, suscrito por SP31, Agente del 

Ministerio público de la Federación, dirigido a SP4, Agente del Ministerio 

Público de la Federación, por el cual le remitió inventarios de 18 vehículos 

asegurados. 
 
 

197.50. ñDictamen en materia de Balísticaò, folio 394, de 13 de enero de 

2015, dentro de la AP6, suscrito por perito de la PGR en Michoacán, dirigido 

a SP4, Agente del Ministerio Público de la Federación en el que se concluyó 

que ñNO EXISTIÓ CORRESPONDENCIA EN CARACTERÍSTICAS DE 

PERCUSIÓN, EYECTOR, EXTRACCIÓN Y PLACA DE CIERRE, CON LOS 

ELEMENTOS BALÍSTICOS DENOMINADOS óPROBLEMASô 

ENCONTRADOS EN EL LUGAR DE LOS HECHOS.ò 
 
 

197.51.  Pliego  de  consignación  sin  detenido,  de  13  de  enero  de  2015, 

suscrito por el Agente del Ministerio Público de la Federación en Morelia, 

Michoacán, mediante el cual ejerció acción penal en contra de P5, P3, P1, 

P2, P4 y P6, por su probable responsabilidad en la comisión de los delitos de 

homicidio en grado de tentativa y lesiones en agravio de SP18 y SP19. 
 
 

197.52. Acuerdo de Retención Ministerial de los Indiciados de 6 de enero de 

2015, suscrito por SP4, Agente del Ministerio Público Federal, en el que se 

decretó ñla LEGAL RETENCIčNò de 43 personas que fueron puestas a 

disposición, ñt®rmino que deberá de contar a partir de las 08:30 ocho horas 

con treinta minutos, del día 06 seis de enero del año 2015 (é)ò 
 
 

197.53. ñDICTAMEN DE INTEGRIDAD FÍSICA Y EDAD CLÍNICA 

PROBABLEò, folio 182, de 6 de enero de 2015, suscrito por Perito Médico 

Oficial de la PGR, en el que se concluyó que V8 no presentaba huellas 
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externas de lesiones físicas  y su edad clínica probable era mayor de 16 y 

menor de 18 años en esa fecha. 
 
 

197.54. Acuerdo de 6 de enero de 2015, suscrito por SP4, Agente del 

Ministerio Público Federal, en el que determinó dejar a V8, a disposición del 

Agente del Ministerio Público del Fuero Común Especializado en 

Adolescentes de la PGJEM. 
 
 

197.55. ñDictamen en la Especialidad de Fotografía Forenseò, folio 1123, de 

9 de enero de 2015, suscrito por perito de PGR, dirigido a SP30, Agente del 

Ministerio Público de la Federación, al que se anexaron impresiones 

fotográficas de diversas personas detenidas el día de los hechos. 
 
 

197.56. Dictamen pericial en materia de Balística Forense, folio 302, de 12 

de enero de 2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido a SP4, Agente del 

Ministerio Público Federal, en el que se indicó que se realizaron pruebas de 

disparo de las que se obtuvieron 4 elementos balísticos testigos. 
 
 

197.57. ñACUERDO REMITIENDO EXPEDIENTE POR INCOMPETENCIAò, 

de 9 de marzo de 2015, suscrito por SP32, Delegada Estatal de la PGR en 

Michoacán, mediante el cual determinó remitir el original y duplicado de la 

AP6 al Agente del Ministerio Público de la Federación en Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

197.58. Dictamen en la Especialidad de Criminalística de Campo, folio 4802, 

de 12 de mayo de 2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido a SP33, 

Agente del Ministerio Público de la Federación, en el que se concluyó que 

derivado de la inspección ocular del 12 de mayo del mismo año, el lugar 

destinado como estacionamiento del Palacio Municipal de Apatzingán no se 
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encontraba preservado, y se indica que en la parte Sureste con respecto del 

estacionamiento, se aprecia una estructura metálica que presenta 4 cámaras 

orientadas hacia el Noroeste, Sur, ligeramente al Este y al Noroeste; y que 

no es posible determinar la mecánica de hechos. 
 
 

197.59. Comparecencias de los soldados AR7, AR8, AR9, AR6, AR2, AR3, 

AR5, AR4; y los policías federales AR11, AR10, AR12 de 14, 21, 25 de 

mayo, 28 de julio de 2015, ante SP34 y SP35, Agentes del Ministerio Público 

de la Federación, en la que ratificaron el escrito de ñpuesta a disposiciónò de 

6 de enero de 2015, contenidas en la AP5. 
 
 

197.60. Dictamen de mecánica de lesiones, folio 4800, de 19 de mayo de 

2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido a SP33, Agente del Ministerio 

Público  de  la  Federación,  en  el  que  se  concluyó  que  las  lesiones  que 

presentó V1, son compatibles con las producidas por el golpe de un objeto 

contundente en movimiento y de gran volumen o masa, muy probablemente 

un vehículo en movimiento, de adelante hacia atrás y ligeramente de derecha 

a izquierda, las lesiones que presentó se clasifican como graves y mortales 

por sus complicaciones y consecuencias. 
 
 

197.61. Oficio 431/2015 de 26 de mayo de 2015, suscrito por el Director de 

Seguridad Pública Municipal, dirigido a SP35, Agente del Ministerio Público 

de la Federación, a través del cual informó que no se cuenta con cámaras de 

vigilancia en las inmediaciones del palacio o presidencia municipal, y que no 

existe reporte en la presidencia, sobre los hechos suscitados. 
 
 

197.62. Oficio 590/2015, de 17 de julio de 2015, suscrito por SP36, Fiscal 

Regional de la PGJEM, dirigido a SP33, Agente del Ministerio Público de la 

Federación, en el que informó que no era posible remitir el archivo magnético 
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de las impresiones fotográficas relativas a la necropsia que se le practicó al 

cadáver de V1, debido a que se encontraban en la Fiscalía Regional de 

Lázaro Cárdenas. 
 
 

197.63. Dictamen de mecánica de lesiones, folio 7092/2015, de 21 de julio de 

2015, suscrito por perito de PGR, dirigido a SP35, Agente del Ministerio 

Público de la Federación, relativo a las lesiones que presentaban P5, P3, P1, 

P2, P4, P6, y de los elementos de la PF, SP18 y SP19. 
 
 

198. Oficio 418/2015, de 4 de junio de 2015, suscrito por SP36, Fiscal Regional de 

la PGJEM, dirigido al Director de Promoción y Defensa de los Derechos Humanos 

de la Dirección General Jurídica y Derechos Humanos de la misma instancia de 

procuración de justicia, por el cual informó que desconoce si se trató de un 

operativo llevado a cabo por elementos del Ejército Mexicano o la PF, que 

únicamente esa autoridad acudió al lugar de los hechos en el ámbito de su 

competencia y conforme a las atribuciones que le confiere la Ley para realizar el 

levantamiento del cadáver de V1, en apoyo a lo solicitado por el Agente del 

Ministerio Público Federal ñ(é) ignorando si fue atropellado por un vehículo de las 

corporaciones del Ejército Mexicano o de la Policía Federal.ò Además, comunicó 

que las averiguaciones previas AP8 y AP1 fueron remitidas a la PGR. 
 
 

f) Comisión Nacional de Seguridad. 
 
 
199. Oficio SEGOB/CNS/IG/DGAJ/949/2015 de 27 de febrero de 2015, mediante 

el  cual  el  Director  General  de  Apoyo  Jurídico  de  la  Comisión  Nacional  de 

Seguridad remitió la siguiente documentación: 
 
 

199.1. Oficio PF/DGAJ/01875/2015 de 25 de febrero de 2015, suscrito por el 

Director General de Asuntos Jurídicos de la PF, dirigido al Director General 
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de Apoyo Jurídico, en el que señaló que la Tercera Compañía de la Quinta 

Unidad de Reacción Inmediata de dicha corporación policiaca, sí participó en 

el operativo realizado el 6 de enero del año en curso en las inmediaciones 

del Palacio Municipal de Apatzingán, Michoacán, toda vez que proporcionó 

apoyo de seguridad perimetral y en el traslado de los detenidos a la ciudad 

de Morelia. 
 
 

199.2. Oficio PF/DFF/CRAI/DGRO/DURI/JUR/DH/2189/2015, de 5 de febrero 

de 2015, signado por el Director General Adjunto de la División de Fuerzas 

Federales, dirigido al Director General de Reacción y Operación del Centro 

de Mando de la PF (Iztapalapa), mediante el cual le remitió el oficio 

PF/DFF/CRAI/DGRO/DURI/5URI/0129/2015, por el que el Inspector 5/A. 

U.R.I. transcribió el informe de AR11, en el cual informó que el personal de la 

3/A CIA de la 5/A U.R.I. ñ (é) Sĉ PROPORCIONÓ APOYO EN DICHO 

EVENTO, COMO SEGURIDAD PERIMETRAL Y EN EL TRASLADO DE LOS 

ASEGURADOS A LA CIUDAD DE MORELIA; MICHOACÁN, PARA 

PONERLOS A DISPOSICIÓN POR PERSONAL DE LA SE.DE.NAò (sic) 
 
 

200. Oficio SEGOB/CNS/IG/DGAJ/3976/2015, de 16 de julio de 2015, por medio 

del cual el Director General de Apoyo Jurídico de la Inspectoría General de la 

CNS remitió: 
 
 

200.1. Copia del oficio PF/DGAJ/5136/2015 de 10 del mismo mes y año, 

suscrito por el Comisario Jefe de la PF, dirigido al Director General de Apoyo 

Jurídico de Inspectoría General de la CNS, en el cual informó que derivado 

de las probables conductas irregulares en las que incurrieron servidores 

públicos de esa corporación policiaca durante el desalojo del Palacio 

Municipal de Apatzingán, Michoacán, se dio vista a la Unidad de Asuntos 

Internos, a fin de que se iniciara la investigación correspondiente; e informó 
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que por oficio PF/DGAJ/4088/2015 de 29 de abril de 2015, se remitió a la 

Unidad de Asuntos Internos, en medio magnético, una grabación de los 

hechos  con  el  fin  de  que  dicha  Unidad  determine  si  existen 

responsabilidades administrativas. 
 
 

201. Oficio SEGOB/CNS/IG/DGAJ/4143/2015 de 24 de julio de 2015, suscrito por 

el Director General de Apoyo Jurídico de Inspectoría General de la CNS, dirigido a 

esta Comisión Nacional, mediante el cual informó la participación de personal de 

la División de Fuerzas Federales de la PF durante los hechos ocurridos el 6 de 

enero del año en curso en Apatzingán, Michoacán, al que anexó la siguiente 

documentación: 
 
 

201.1. Oficio PF/DGAJ/7588/2015, de 22 del mismo mes y año, a través del 

cual el Director General de Asuntos Jurídicos de la PF precisó las 

circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que se llevaron a cabo los dos 

enfrentamientos armados que servidores públicos de esa corporación 

policiaca sostuvieron el 6 de enero del presente año, con miembros de las 

fuerzas rurales en Apatzingán, Michoacán. 
 
 

202. Oficio SEGOB/CNS/IG/DGAJ/5665/2015, de 29 de septiembre de 2015, 

signado por el Director General de Apoyo Jurídico de la Inspectoría General de la 

CNS, dirigido a este Organismo Nacional, mediante el cual anexó la siguiente 

documentación: 
 
 

202.1. Oficio PF/DGAJ/11349/2015, de 25 de septiembre de 2015, suscrito 

por el Director General de Asuntos Jurídicos de la PF, dirigido al Director 

General de Apoyo Jurídico de la Inspectoría General de la CNS, mediante el 

cual informó que en el operativo en las inmediaciones del Palacio Municipal 
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se aplicaron 6 Procedimientos Sistemáticos de Operación y que la diligencia 

por parte de la ñ5ta. U.R.I.ò la comandó AR13. 
 
 
g) Juzgado Quinto de Distrito en el Estado de Michoacán. 

 
 
203. Causa penal CP1 de la que destacan las siguientes diligencias: 

 
 

203.1. ñCERTIFICACIÓN DEL PLAZO QUE ESTABLECE EL ARTÍCULO 194 

BIS DEL CÓDIGO FEDERAL DE PROCEDIMIENTOS PENALESò, de 8 de 

enero de 2015, mediante la cual el Secretario del Juzgado Quinto de Distrito 

en el Estado de Michoacán refirió que en esa fecha se registró la causa 

penal CP1. 
 
 

203.2. Declaraciones preparatorias rendidas por V38, V39, P5, P3, P1, P2, 

P4, P6, V30, V11, V15, V6, V31, V21, V9, V32, V19, V10, V24, V22, V2, V25, 

V33, V26, V12, V18, V34, V29, V17, V16, V28, V20, V14, V23, V13, V27, 

V35, V4, V5, V7, V36 y V3 el 9 de enero de 2015 ante el Juez 1, en las que 

precisaron las circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que fueron 

detenidos. 
 
 

203.3. Acuerdos de 12 y 13 de enero de 2015, mediante los cuales el Juez 1 

concedió a P4, P2, P6, P1 y P3 el beneficio de la libertad provisional bajo 

caución. 
 
 

203.4. Auto de 14 de enero de 2015, mediante el cual el Juez 1 decretó auto 

de formal prisión a P5, P3, P1, P2, P4 y P6, por su probable responsabilidad 

en la comisión del delito de portación de arma de fuego de uso exclusivo del 

Ejército, Armada o Fuerza Aérea. Asimismo determinó auto de libertad por 

falta de elementos para procesar bajo las reservas de ley a V30, V11, V38, 
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V15, V6, V31, V21, V9, V32, V19, V10, V24, V22, V2, V25, V33, V39, V26, 

V12, V18, V34, V29, V17, V16, V28, V20, V14, V23, V13, V27, V35, V4, V5, 

V7, V36 y V3; con posterioridad lo hizo respecto de V37. 
 
 

h)  Órgano   Administrativo  Desconcentrado  Prevención   y  Readaptación 

Social. 
 
 
204. Oficios SEGOB/CNS/OADPRS/UALDH/DDH/6342/2015 y 

SEGOB/CNS/OADPRS/UALDH/DDH/6343/2015 de 15 de julio de 2015, suscritos 

por la Directora de Área de UALDH, dirigidos a esta Comisión Nacional, a través 

de los cuales informó la situación jurídica de V3, V7, V17, V18, P2, V9, V16, V2, 

V4, V5, V18 y V35. 
 
 

205. Mensaje enviado vía correo electrónico, por la Jefa del Departamento de la 

Unidad de Asuntos Legales, Derechos Humanos de la PF, recibido en este 

Organismo Nacional el 7 de agosto de 2015, al que anexó los ñEstudios 

Psicofísicosò de 8 y 15 de enero de 2015, suscritos por médico cirujano adscrito a 

Salud Penitenciaria de la Comisión de Prevención y Readaptación Social, de la 

Secretaría de Gobernación, correspondientes a las siguientes personas: V30, 

V11, V15, P2, V6, V31, V21, P1, V9, P4, V32, V19, V10, V24, V22, P3, V2, V25, 

V33, V26, V29, V12, V34, V17, V5, V23, V14, V13, V35, V20, V3, V18, V16, V4, 

V36, V7, V27, V28 y P6. 
 
 

i) Secretaría de Seguridad Pública del Estado de Michoacán. 
 
 
206. Oficio sin número de 29 de enero de 2015, suscrito por el Coordinador 

Regional de la Dirección de Seguridad Pública del Estado de Michoacán en 

Apatzingán, dirigido a esta Comisión Nacional, en el que informó que desde el 23 
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de diciembre de 2014 la seguridad de dicho Ayuntamiento se encuentra a cargo 

del Gobierno Federal. 
 
 

207.  Oficio  SSP/C-4/150/2015  de  30  de  enero  de  2015,  suscrito  por  el 

Coordinador Estatal del C4, por el cual remitió a este Organismo Nacional las 

videograbaciones  de  4  cámaras  del  C4,  ubicadas  en  las  inmediaciones  del 

Palacio Municipal de Apatzingán con una duración de 6 horas cada una, haciendo 

un total de 24 horas de grabación. 
 
 

208.  Oficio  SSP/C-4/149/2015  de  30  de  enero  de  2015,  suscrito  por  el 

Coordinador Estatal del C4 de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado de 

Michoacán, dirigido a esta Comisión Nacional, mediante el cual comunicó que el 

sistema informático de las cámaras de Apatzingán, Michoacán, resguardan las 

imágenes de video por el lapso aproximado de 14 días, por lo cual no le es posible 

proporcionar los videos de las fechas solicitadas. 
 
 

209. Oficio SSP/C-4/0799/2015 de 15 de mayo de 2015, suscrito por el 

Coordinador Estatal del C4 de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado de 

Michoacán, dirigido a este Organismo Nacional, en el que informó que el 25 de 

febrero del año en curso, el equipo en el que se resguardaban las 

radiocomunicaciones (radio matra) fue sustituido, por lo que las grabaciones de 

radiocomunicación que se obtuvieron durante los hechos ocurridos el 6 de enero 

del presente año en Apatzingán, Michoacán, no se podían consultar de manera 

directa, ya que era necesario realizar una codificación para empatarlas con el 

nuevo sistema, motivo por el cual se solicitó el apoyo a la empresa proveedora 

para tales efectos. 
 
 

210. 26 videograbaciones de reportajes y noticieros de diversos medios de 

comunicación. 



84/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

j) Procuraduría General de Justicia del Estado de Michoacán. 
 
 
211. Oficio DGJDH/DPDDH-745/2015 de 8 de junio de 2015, suscrito por el 

Director General Jurídico de Derechos Humanos de la PGJEM, dirigido a este 

Organismo Nacional, por el cual remitió lo siguiente: 
 
 

211.1. Oficio 418/2015 de junio de 2015, suscrito por el Encargado de la 

Fiscalía Regional de Justicia de Apatzingán, Michoacán, dirigido al Director 

de Promoción y Defensa de los Derechos Humanos de la Dirección General 

Jurídica y Derechos Humanos, mediante el cual informó que el 6 de enero 

del mismo año, se realizó el levantamiento del cadáver de V1; que respecto 

al  asunto  antes  referido  se  registró  la  averiguación  previa  AP  10,  que 

además fue iniciada la indagatoria AP 11 y ambas fueron remitidas a la 

PGR. 
 
 

k) Presidencia Municipal de Apatzingán, Michoacán. 
 
 
212. Oficio 130/2015 de 6 de febrero de 2015, suscrito por el Presidente Municipal 

de  Apatzingán,  dirigido  a  esta  Comisión  Nacional  en  el  que  informó  que  de 

acuerdo con el convenio signado el 13 de mayo de 2014 entre ese Ayuntamiento 

y el Gobierno del Estado de Michoacán, se integró el ñMANDO UNIFICADO 

POLICIAL  DEL  ESTADO  DE  MICHOACÁN  DE  OCAMPOò,  en  el  cual  se 

estableció  que  dejarían  de  funcionar  las  policías  municipales,  por  lo  que 

desconoce la información solicitada. 
 
 

212.1. ñCONVENIO MEDIANTE EL CUAL EL ESTADO DE MICHOACÁN DE 

OCAMPO ASUME EN COORDINACIÓN CON EL MUNICIPIO DE 

APATZINGÁN, LAS FUNCIONES DE MANDO CON LOS CUERPOS DE 

SEGURIDAD PÚBLICA PARA LA INTEGRACIÓN DEL MANDO UNIFICADO 
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POLICIAL DEL ESTADO DE MICHOACÁN DE OCAMPOò, de 13 de mayo de 

2014. 
 
 
B. SEGUNDO EVENTO. 

 
 
a) Actuaciones de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos. 

 
 
213. ñActa Circunstanciadaò de 7 de enero de 2015, suscrita por visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional, en la que se indica que T17 dijo que conocía 

a uno de los fallecidos ñV44ò, que jamás lo vio armado, que se dedicaba a reparar 

televisiones y después se hizo policía comunitario. 
 
 

214. ñActa de Circunstanciadaò de 12 de enero de 2015, en la que consta que T46 

declaró ante personal de la esta Comisión Nacional los hechos que le constan en 

relación al ñenfrentamientoò ocurrido el 6 de enero de 2015. 
 
 

215. Actas circunstanciadas de 12 de enero de 2015, en las que constan los 

testimonios de dos personas que no proporcionaron sus nombres, en relación a 

los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015. 
 
 

216. ñActa Circunstanciadaò de 13 de enero de 2015, suscrita por personal de este 

Organismo Nacional, en la que consta que personal de esta Comisión Nacional 

recibió a un grupo de personas procedentes de diversos municipios de Michoacán, 

entre ellos, a SP16, Presidente Municipal de Tepalcatepec, Michoacán; SP17, 

Diputado Federal Suplente del Distrito de Apatzingán, Michoacán; Q25, familiar de 

V43, quien el 6 de enero resultó lesionado; Q26, en representación de V44, V45 y 

V46, quienes perdieron la vida; Q27, familiar de V47, quien perdió la vida; Q16, 

familiar de  V18,  quien  fue  detenido;  Q24, hermana  de  V35  y  prima  de V20; 
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quienes solicitaron a este Organismo Nacional investigar los hechos ocurridos el 6 

de enero de 2015. 
 
 

217.  ñActa  Circunstanciadaò  de  15  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar la narración de T9 respecto 

de  los  hechos  que  presenció  el  6  del  mismo  mes  y  año,  en  Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

218.  ñActa  Circunstanciadaò  de  15  de  enero  de  2015,  en  la  que  visitadores 

adjuntos de esta Comisión Nacional hicieron constar la narración de T10 en 

relación con los hechos que presenció el 6 del mismo mes y año, en Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

219. ñActa de Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que consta que T44 

declaró ante personal de la esta Comisión Nacional que vio que ñ(é) los federales 

les comenzaron a disparar, sin compasión a los fallecidos (é)ò. 
 
 

220. ñActa de Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que consta que T45 

declaró ante personal de la esta Comisión Nacional que vio que policías federales 

dispararon a sus ñcompañerosò. 
 
 

221. ñActa de Circunstanciadaò de 15 de enero de 2015, en la que consta que T47 

declaró ante personal de la esta Comisión Nacional los hechos que le constan en 

relación a los disparos efectuados por policías federales contra personas que no 

estaban armadas. 
 
 

222. Informes de 6, 7, 8, 9, 11, 12, 14, 15 y 16 de enero de 2015, suscritos por 

personal de esta Comisión Nacional, en los que constan las declaraciones de 

vecinos del lugar de los hechos ocurridos el 6 de enero. 
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223. ñActa Circunstanciadaò de 21 de mayo de 2015, en la que consta la entrevista 

que personal de esta Comisión Nacional sostuvo con V53. 
 
 
224. ñActa Circunstanciadaò de 15 de junio de 2015, en la que consta la entrevista 

que personal de esta Comisión Nacional sostuvo con la madre de V54, en la que 

refirió diversos hechos ocurridos el 6 de enero, y que personal de este Organismo 

realizó la certificación médica de V54, previa autorización de su progenitora. 
 
 

225. Mecánica de lesiones de 18 de septiembre de 2015, suscrita por peritos 

médicos forenses de esta Institución, en la que se describe la causa de muerte y 

las heridas que presentó V47 por proyectil de arma de fuego. 
 
 

226. Opinión de 18 de septiembre de 2015, suscrita por servidores públicos de la 

Coordinación de Servicios Periciales de este Organismo Nacional, mediante la 

cual se señaló la mecánica de producción de las lesiones que se le infligieron a 

V44, así como su causa de muerte por proyectil de arma de fuego. 
 
 

227. Mecánica de lesiones de 18 de septiembre de 2015, suscrita por peritos 

médicos forenses de esta Comisión Nacional, en la que se describe la causa de 

muerte y las heridas que presentó V46 por proyectil de arma de fuego. 
 
 

228.  Opinión  emitida  el  18  de  septiembre  de  2015,  mediante  la  cual  peritos 

médicos forenses de este Organismo Autónomo, determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que sufrió V49, así como su causa de muerte por 

proyectil de arma de fuego. 
 
 

229. Mecánica de lesiones de 18 de septiembre de 2015, suscrita por peritos 

médicos forenses de esta Institución, en la que se describe la causa de muerte y 

las heridas que presentó V45 por proyectil de arma de fuego. 
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230. Mecánica de lesiones de 29 de septiembre de 2015, suscrita por peritos 

médicos forenses de esta Institución, en la que se describe la causa de muerte y 

las heridas que presentó V48 por proyectil de arma de fuego. 
 
 

231. Opinión en materia de criminalística de 8 de octubre de 2015, elaborada por 

personal de este Organismo Nacional, mediante la cual se analizó el video 

denominado ñVIDEO 6 DE ENERO 15 APATZINGÁNò, en el cual se observa a las 

personas agredidas en las inmediaciones de la avenida Constitución de 1814 y la 

calle Plutarco Elías Calles, así como también el resguardo del lugar de los hechos. 
 
 

232. Mecánica de lesiones de 9 de octubre de 2015, suscrita por peritos médicos 

forenses de esta Comisión Nacional, en la que se describen las heridas y la causa 

de muerte de V50 por proyectil de arma de fuego. 
 
 

233.  Opinión  emitida  el  18  de  septiembre  de  2015,  mediante  la  cual  peritos 

médicos forenses de este Organismo Autónomo, determinaron la mecánica de 

producción de las lesiones que sufrió V51 por proyectil de arma de fuego. 
 
 

234. Opinión criminalística de 8 de octubre de 2015, emitida por perito de esta 

Comisión Nacional, en el cual se realiza el análisis de las constancias que integran 

las AP8 y AP1 de la PGJEM, relacionadas con la AP2 de la PGR. 
 
 

235. Opinión de 10 de octubre de 2015, en la que peritos médicos forenses de 

este Organismo Nacional, determinaron la mecánica de producción de las lesiones 

que sufrió V52, así como su causa de muerte por proyectil de arma de fuego. 
 
 

236. 26 videograbaciones de reportajes y noticieros de diversos medios de 

comunicación. 
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b) Secretaría de Gobernación. 
 
 
237. Oficio SDH/900/0079/2015 de 20 de mayo de 2015, mediante el cual el 

Subsecretario de Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación, refirió los 

antecedentes que dieron origen a los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, en 

Apatzingán, Michoacán, al que anexó los siguientes documentos: 
 
 

237.1. Declaraciones Ministeriales de 20, 21 y 22 de abril de 2015, en las 

que servidores públicos del Hospital RPA dependiente de la Secretaria de 

Salud del Estado de Michoacán, señalaron la atención médica proporcionada 

a V53, V48, V43 y V54. 
 
 

237.2. Relación de víctimas directas e indirectas atendidas por la Comisión 

Ejecutiva de Atención a Víctimas (CEAV), en la que se indican las acciones 

realizadas para la atención victimológica que se proporcionó a las víctimas 

indirectas y familiares de 9 personas fallecidas y 3 personas lesionadas 

durante los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, en Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

237.3. Cuatro documentos con el título ñRegistro de Servicio de Ambulancia 

Atención Médica Pre-hospitalaria Policía Federalò, de 6 de enero de 2015, en 

los que se refiere la atención pre-hospitalaria que personal paramédico de la 

PF brindó a SP18, SP19, V48 y una persona de quien no se indicó su 

nombre. 
 
 

237.4. Las videograbaciones de 4 cámaras del C4, ubicadas en avenida 

Constitución de 1814 Norte esquina con Luis Moya con una duración de 6 

horas cada una, haciendo un total de 24 horas de grabación. 
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c) Procuraduría General de la República. 
 
 
238.  Oficio  DEM/1036/2015  de  6  de  febrero  de  2015,  mediante  el  cual  la 

Delegada Estatal en Michoacán de la PGR remitió la siguiente documentación: 
 
 

238.1. Oficio 457/2015 de 4 de febrero de 2015, mediante el cual el Agente 

del Ministerio Público de la Federación de la Agencia Cuarta Investigadora 

informó al Subdelegado de Procedimientos Penales ñAò, que dio inicio a la 

averiguación previa AP2, instruida en contra de quien resulte responsable, 

por la comisión de un delito de daño en propiedad ajena, homicidio, lesiones 

y violación a la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos; y que las 

siguientes 10 personas perdieron la vida: V51, V47, V44, V45, V46, V49, 

V50, V52, V48 y V53. 
 
 

239. Oficio SDHPDSC-ST-0001-2015 de 7 de julio de 2015, mediante el cual SP6, 

Secretario Técnico de la Subprocuraduría de Derechos Humanos, Prevención del 

Delito y Servicios a la Comunidad de la PGR, remitió copia de la averiguación 

previa AP2, de la que se destacan las siguientes diligencias: 
 
 

239.1. ñAcuerdo Ministerial por el cual se dio inicio a la Averiguación Previaò 

del 7 de enero de 2015, suscrito por el Agente del Ministerio Público de la 

Federación,   Titular   de   la   Agencia   Cuarta   Investigadora   en   Morelia, 

Michoacán, en el que se determinó el inicio de la averiguación previa AP2, en 

contra  de  quien  resulte  responsable  en  la  comisión  de  los  delitos  de 

homicidio, lesiones, daño en propiedad ajena y lo que resulte, con motivo de 

los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, en la Avenida Constitución de 

1814 y Plutarco Elías Calles en Apatzingán. 
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239.2. Escrito de 7 de enero de 2015, signado por AR16, AR17, AR18, AR19 

y AR20, en el que precisaron las circunstancias de modo, tiempo y lugar de 

los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, a partir de las 7:30 horas, en la 

avenida Constitución de 1814 en Apatzingán, Michoacán; el levantamiento 

de siete personas sin vida y otras diligencias realizadas por personal de la 

PGJEM; solicitaron realizar la inspección ocular y fe de los daños causados a 

las  unidades  y equipo  perteneciente  a  la PF;  y 9  vehículos  asegurados 

fueron puestos a disposición del Ministerio Público Federal. 
 
 

239.3. ñComparecencias Ministerialesò de AR16, AR17, AR18, AR19 y AR20, 

de  7  de  enero  de  2015,  ante  el  Agente  del  Ministerio  Público  de  la 

Federación con sede en Morelia, Michoacán, en las que ratificaron ñla puesta 

a disposiciónò de la misma fecha, y precisaron su participación en los hechos 

ocurridos el día anterior a partir de las 7:30 horas. 
 
 

239.4. ñDictámenes de Química Forenseò, folios 266, 267, 268, 269 y 270, de 

7 de enero de 2015, suscritos por peritos de la PGR, en los cuales se 

determinó con base en la prueba de Rodizonato de Sodio que AR16, AR17 

AR18, AR19 y AR20, resultaron positivos a la presencia de bario y plomo en 

ambas manos. 
 
 

239.5. Oficio 60 de 8 de enero de 2015, signado por el Agente del Ministerio 

Público Investigador de la PGJEM, por el cual remitió al Delegado Estatal de 

la PGR en Michoacán, la averiguación previa AP2, instruida contra quien 

resulte responsable por los delitos de homicidio y lesiones, cometidos en 

agravio de una persona no identificada, V51, V47, V44, V46, V49, V45, en la 

que destacan las siguientes diligencias: 



92/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

239.5.1. ñActa de levantamiento, descripción, media filiación, fe ministerial 

de lesiones, búsqueda y recolección de indicios y traslado del cuerpo sin 

vida de personas del sexo masculino y femenino sin identificarò, de 6 de 

enero de 2015, suscrita por el Agente del Ministerio Público Investigador 

de la PGJEM. 
 
 

239.5.2. ñAcuerdo de inicio y seguimientoò de 6 de enero de 2015, suscrito 

por la Agente Especializada en Justicia Integral para Adolescentes de la 

PGJEM,  en  el  que  se  determinó  iniciar  la  averiguación  previa  AP2  y 

realizar diversas diligencias. 
 
 

239.5.3. ñActa de levantamiento, descripción, media filiación, fe ministerial 

de lesiones, de la persona de sexo masculino que en vida respondiera al 

nombre de V52ò, de 6 de enero de 2015, suscrita por el Agente del 

Ministerio Público Investigador de la PGJEM, en la que se describen la 

media filiación y las lesiones que presentó V52. 
 
 

239.5.4. ñCertificación Ministerialò de 6 de enero de 2015, en la que el 

Agente del Ministerio Público Investigador de la PGJEM, con sede en 

Uruapan, Michoacán, señaló que en esa fecha acudió al ñHospital del 

ISSSTEò en Apatzingán, y dio fe de las lesiones que presentaron V43 y 

V54. 
 
 

239.5.5. ñCertificación Ministerialò de 6 de enero de 2015, en la que el 

Agente del Ministerio Público Investigador de la PGJEM, con sede en 

Uruapan, Michoacán, indicó que en esa fecha acudió al Hospital RPA en 

Apatzingán, donde servidores públicos de dicho nosocomio le informaron 

que V48 y V53 (de 16 años de edad) se encontraban en el quirófano. 
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239.5.6. Acta de identificación y reconocimiento de los cadáveres del sexo 

masculino y femenino que en vida responden a los nombres de V44 y V45, 

suscrito por SP49 de 06 de enero de 2015, por parte de T18. 
 
 

239.5.7. Declaración ministerial de V57 (madre de V44 y de V45, y suegra 

de V46), emitida el 7 de enero de 2015, ante el Agente del Ministerio 

Público Investigador de la PGJEM, con sede en Apatzingán, Michoacán, 

en la que refirió que su hijo era policía rural, tenía el cargo de comandante 

y pertenecía al grupo de ñLos Viagraò, su hija también era policía rural y su 

nuera ñsolamente los acompañaba ya que ella no era policía ruralò. 
 
 

239.5.8. Oficio 0023 de 7 de enero de 2015, suscrito por un Agente del 

Ministerio Público de la Agencia Tercera de Homicidios de la PGJEM, 

mediante el cual remitió a un Agente del Ministerio Público Investigador de 

Apatzingán de la referida Procuraduría, la averiguación previa AP10, 

iniciada en contra de quien resulte responsable por el delito de homicidio 

de V48, indagatoria en la que destacan las siguientes actuaciones: 
 
 

239.5.8.1. Acuerdo de inicio de la averiguación previa AP10 de 6 de 

enero de 2015, suscrito por el Agente Tercero del Ministerio Público 

Investigador  del  Fuero  Común  Especializado  en  el  Delito  de 

Homicidio de la PGJEM, con motivo del homicidio de V48. 
 
 

239.5.8.2. ñActa de levantamiento, descripción y media filiación del 

cadáver de la persona del sexo masculino de nombre V48 e 

inspección ocular a lugar de los hechosò, del 6 de enero de 2015, 

suscrita por el Agente del Ministerio Público Investigador 

Especializado en el delito de Homicidio, de la PGJEM en Morelia, 

Michoacán. 
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239.5.8.3.  Declaraciones  ministeriales  rendidas  el  7  de  enero  de 

2015 por T19, T20 y T21, ante el Agente Tercero del Ministerio 

Público Investigador del Fuero Común Especializado en el delito de 

Homicidio, en Morelia, Michoacán, en las que precisaron las 

circunstancias en las que perdió la vida V48. 
 
 

239.5.8.4. ñActa de descripción, media filiación y fe ministerial de 

lesiones del cadáver del sexo masculino de nombre V48ò, de 7 de 

enero de 2015, en la que el Agente Tercero del Ministerio Público 

Investigador del Fuero Común Especializado en el delito de 

Homicidio, en Morelia, Michoacán, señaló las lesiones que presentó 

el cadáver de V48. 
 
 

239.5.8.5. Oficio SP-014/2015-C, de 6 de enero de 2015, suscrito por 

Perito Técnico Criminalista de la PGJEM, relativo al Dictamen de 

levantamiento de cadáver de V48. 
 
 

239.5.8.6. Oficio 16-03/2015 de 6 de enero de 2015, signado por 

perito médico forense adscrito a la PGJEM, en el que indica la causa 

que originó la muerte de V52. 
 
 

239.5.8.7.  Oficio  08  de  7  de  enero  de  2015,  suscrito  por  SP20, 

dirigido a SP37, Agente Tercero del Ministerio Público Investigador 

Especializado en el Delito de Homicidio Mesa Dos, mediante el cual 

comunicó   las   versiones  de   diversas   personas   que   entrevistó, 

relativas a la muerte de V48. 
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239.5.8.8. Oficio MF 33/2015 de 7 de enero de 2015, suscrito por 

perito médico forense de la PGJEM, en el que constan los resultados 

obtenidos de la ñNecropsia médico legalò realizada a V48. 
 
 

239.5.8.9. ñAcuerdo donde se remite indagatoria previa para 

acumulaciónò de 7 de enero de 2015, mediante el cual el Agente del 

Ministerio Público Investigador de la Agencia Tercera de Homicidios 

de la PGJEM, remitió la averiguación previa AP10, a la 

Representación Social del Fuero Común en Apatzingán, Michoacán, 

a efecto de que se acumulara a la indagatoria AP1. 
 
 

239.5.9. ñCertificado médico provisional de lesionesò, de 6 de enero de 

2015, suscrito por perito médico forense adscrito a la PGJEM, en el cual 

se indican las lesiones que en esa fecha presentaba V54. 
 
 

239.5.10.    Oficios    MF.024/008/2015,    M.F.    027/001/2015    y    M.F: 

002/025/2014(sic)  024/907/2015,  MF:  029/006/2015,  024/005/2015  y 

07/28/2015, de 6 y 7 de enero de 2015, mediante los cuales peritos 

médicos forenses adscritos a la PGJEM, comunicaron al Agente del 

Ministerio Público Investigador del Distrito Judicial de Apatzingán, 

Michoacán, los resultados de la ñNecrocirugía médico legalò o ñNecropsia 

médico legalò realizadas a V44 y/o V49, V45, V46, PERSONA NO 

IDENTIFICADA, V51 y V47. 
 
 

239.5.11. Oficio SP 159/2015-Q por el que se emite ñDictamen en materia 

de Química Forenseò, de 7 de enero de 2015, suscrito por perito de la 

PGJEM, en el que se determinó con base en las pruebas de Rodizonato 

de   Sodio   practicadas   a   PERSONA   DEL   SEXO   MASCULINO   NO 
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IDENTIFICADA, V51, V47, V44, V46, V49, V45 y V48, que resultaron 

positivos a la presencia de plomo y bario en la mano derecha. 
 
 

239.5.12. Oficio SP165/2015-Q de 7 de enero de 2015, mediante el cual 

perito en materia de química forense de la PGJEM, emitió el ñInforme en 

materia de Química Forenseò, en el que señaló que las ropas que vestían 

PERSONA DEL SEXO MASCULINO NO IDENTIFICADA, V51, V47, V44, 

V46, V49, V45, se encontraban impregnadas de líquido hemático, por lo 

que no era posible practicarles la prueba de Walker. 
 
 

239.5.13. Oficio MF: 14 de 6 de enero de 2015, suscrito por perito médico 

forense adscrito a la PGJEM, en el que se describen las lesiones que en 

esa fecha presentó V43. 
 
 

239.6. Oficio SP 160/2015-Q por el que se emite Dictamen Químico Forense, 

de 7 de enero de 2015, suscrito por perito de la PGJEM, en el que se 

determinó con base en la prueba de Rodizonato de Sodio que V54, V53, V43 

y el cadáver de V52 resultaron positivos a la presencia de bario y plomo en la 

mano derecha. 
 
 

239.7. ñComparecencias ministerialesò de AR15 y AR21, de 8 de enero de 

2015, ante el Agente del Ministerio Público de la Federación con sede en 

Morelia,  Michoacán,  en  la  que  declararon  sobre  su  intervención  en  los 

hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, aproximadamente a las 7:45 horas. 
 
 

239.8. Oficio 64 de 8 de enero de 2015, dirigido al Delegado Estatal de la 

PGR en Michoacán, mediante el cual el Agente del Ministerio Público 

Investigador  de  la  PGJEM,  dejó  a  su  disposición  diversos  elementos 
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balísticos, y le remitió constancias relacionadas con la averiguación previa 

AP1, de las que destacan las siguientes: 
 
 

239.8.1. Oficio 27/2015-C relativo al Dictamen pericial sobre levantamiento 

de cadáver de V52, emitido el 6 de enero de 2014 (sic), por perito de la 

PGJEM. 
 
 

239.8.2.  Oficio  SP/018/2015-C.C.  relativo  al  ñDictamen  pericial  sobre: 

levantamiento de siete cadáveres no identificadosò, de 6 de enero de 

2015, suscrito por perito designado por la PGJEM. 
 
 

239.9. ñDictamen de Química Forenseò, folio 305, de 8 de enero de 2015, 

suscrito por perito de la PGR, en el que se determinó con base en los 

resultados de la prueba de Griess, que en cuatro armas se identificaron los 

ñDerivados Nitrados (Nitritos) procedentes de la deflagración de la pólvoraò. 
 
 

239.10. Dictámenes de química forense de 8 y 9 de enero de 2015, folios 

315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 335, 336, 337, 

338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 

353, 354, 355, 356, 357, 358, 405 y 406, suscritos por peritos de la PGR, en 

los que se determinó con base en la prueba de Rodizonato de Sodio que 

AR15, AR22, AR23 y AR24 resultaron positivos a la presencia de bario y 

plomo en ambas manos; AR25, AR26, AR27, AR28, AR29, AR30, AR31, 

AR32, AR33, AR34, AR35, AR36, AR37, AR38, AR39, AR40, AR41, AR42, 

AR43, AR44, AR45, AR46, AR47, AR48, AR49, AR50, AR51, AR52, AR53, 

AR54 y AR55 resultaron negativos en ambas manos; AR56 y AR57 con 

resultado  positivo  en  mano  derecha;  AR21  resultó  positivo  en  mano 

izquierda. 
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239.11. ñDeclaraciones de Testigosò de V43 y V54, de 8 de enero de 2015, 

ante el Agente del Ministerio Público de la Federación en Apatzingán, 

Michoacán, en las que refirieron las circunstancias de tiempo, modo y lugar 

en las que fueron lesionados por elementos de la PF. 
 
 

239.12. ñFe ministerial de lesionesò de 8 de enero de 2015, en la que el 

Agente del Ministerio Público de la Federación en Apatzingán, Michoacán, 

precisó las lesiones que presentaban V43 y V54. 
 
 

239.13. ñDictámenes de integridad físicaò, folio 312, de 8 de enero de 2015, 

en el que perito médico forense de la PGR, describió las lesiones que 

presentaban V43 y V54. 
 
 

239.14. ñComparecencias ministerialesò de 8, 9 y 13 de enero de 2015, en 

las que AR25, AR26, AR27, AR56, AR29, AR22, AR57, AR23, AR28, AR49, 

AR24, AR47, AR48, AR30, AR46, AR45,  AR31, AR50, AR33, AR52, AR39, 

AR35, AR32, AR34, AR36, AR44, AR43, AR41, AR42, AR37, AR40, AR53, 

AR38, AR51, AR55, AR54, AR58, AR59, AR60,  AR61, AR62, AR63 y AR64 

declararon ante el Agente del Ministerio Público de la Federación, su 

participación en los hechos ocurridos el 6 del mismo mes y año. 
 
 

239.15. ñAcuerdo ministerial por el cual se decreta el aseguramiento de 

cargadores, cartuchos, casquillos y elementos testigos afectos la presente 

indagatoriaò (sic), de 9 de enero de 2014 (sic), mediante el cual el Agente del 

Ministerio   Público   de   la   Federación,   Titular   de   la   Agencia   Cuarta 

Investigadora en Morelia, Michoacán, decretó el aseguramiento de diversos 

cargadores,  cartuchos,  casquillos  y  fragmentos  de  proyectil  de  arma  de 

fuego, en virtud de considerarlos objeto material del delito. 
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239.16. ñDictámenes químicosò, folios 362 y 363, de 9 de enero de 2015, en 

los  que  peritos  de  la  PGR  determinaron  con  base  en  la  prueba  de 

Rodizonato de Sodio, que V54 resultó negativo a la presencia de bario y 

plomo en mano derecha, y en mano izquierda no se tomó muestra por 

presentar ñcuración y con vendasò; y V43 resultó negativo a la presencia de 

bario y plomo en ambas manos. 
 
 

240. Dictamen de Balística Forense, folio 1975, de 10 de enero de 2015, dirigido 

al Agente del Ministerio Público de la Federación, suscrito por perito de la PGR, 

en el que se indican los resultados obtenidos del estudio micro-comparativo que 

determinó la relación entre diversas armas de fuego, y las balas y los casquillos 

(elementos testigos) que se describen en el mencionado documento. 
 
 

241. ñDiligencia de inspección ocular en el lugar de los hechos y búsqueda de 

indiciosò de 10 y 11 de enero de 2015, en las que Agentes del Ministerio Público 

de la Federación y peritos en materia de Criminalística y Fotografía Forenses, 

recolectaron indicios balísticos encontrados en la Avenida Constitución de 1814 y 

las calles Álvaro Obregón, Camilo Arriaga, Lauro Villar, Luis Moya y Plutarco Elías 

Calles, en Apatzingán, Michoacán; y dieron fe de los daños ocasionados ñal 

parecer por proyectil de arma de fuegoò en diversos bienes muebles e inmuebles. 
 
 

242. ñDictámenes de Química Forenseò, folios 489, 546 y 635, de 12, 13 y 14 de 

enero de 2015, suscritos por   peritos de la PGR, en los que se determinó con 

base en la prueba de Griess, que en 20 de las 43 armas que fueron analizadas se 

identificaron los ñDerivados Nitrados (Nitritos) procedentes de la deflagración de la 

pólvora. 
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243. ñDictamen de Balística Forenseò, folio 548/2015, de 13 de enero de 2015, 

suscrito por perito de la PGR, en el que se determinó que las armas analizadas 

son de uso exclusivo del Ejército, Armada y Fuerza Aérea. 
 
 

244. Oficio SP 176/2015-Q, de 13 de enero de 2015, por medio del cual se emitió 

ñDictamen en materia de Química Forenseò, suscrito por químico forense de la 

PGJEM, en el que se determinó con base en la Prueba de Walker, que en las 

prendas que vestían el ñcadáver del sexo masculino no identificadoò V51, V47, 

V45, V46 y V44, no se detectaron los derivados nitrados (Nitritos y Nitratos) 

procedentes de la deflagración de la pólvora. 
 
 

245. ñDictamen en materia de valuaciónò, folio 398, de 14 de enero de 2015, 

suscrito por perito de la PGR, en el que determinó el valor de los daños 

ocasionados a diversos vehículos. 
 
 

246. ñDictamen en la Especialidad de Fotografía Forenseò, folio 391, de 14 de 

enero de 2015, suscrito por perito de la PGR, a través del que ñSe fijó 

fotográficamente a los detenidos V54 y V43, quienes se encontraban 

hospitalizados en el Hospital General Ramón Ponce Álvarezò; ñSe fijó 

fotográficamente  la  diligencia  ministerial  (Lugar  de  los  Hechos)  (é)ò;  y  se 

anexaron impresiones fotográficas digitales. 
 
 

247. ñDictamen de Balística Forenseò, folio 1108, de 14 de enero de 2015, dirigido 

al Agente del Ministerio Público de la Federación, suscrito por perito de la PGR, 

en el que se concluyó, entre otras cosas, que las armas tipo fusiles objeto de 

estudio se consideran reservadas para el uso exclusivo del Ejército, Armada y 

Fuerza Aérea Nacionales, y que los elementos balísticos cuestionados o 

problemas no fueron disparados por los referidos fusiles. 
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248. ñDictamen de Balística Forenseò, folio 393 de 15 de enero de 2015, suscrito 

por perito adscrito a la Delegación Estatal de la PGR en Michoacán, en el que se 

concluyó que los orificios y daños a las unidades automotrices relacionadas con la 

averiguación previa AP2, ñFUERON PRODUCIDOS POR PROYECTILES ARMA 

DE FUEGO CUYAS TRAYECTORIAS SE ENCUENTRAN DESCRITAS EN EL 

PARTADO DE RESULTADOSò (sic). 
 
 

249. ñDictamen en materia de Balísticaò, folio 303, de 19 de enero de 2015, 

dirigido al Agente del Ministerio Público de la Federación, suscrito por perito de la 

PGR, en el que se concluyó que los fragmentos de proyectiles de armas de fuego 

objeto de estudio, no reunieron las condiciones mínimas necesarias para 

establecer el calibre y tipo de arma de fuego que los disparó, y tampoco fueron 

útiles para realizar probables estudios microcomparativos. 
 
 

250. ñDictamen en la Especialidad de Criminalística de Campoò, folio 392, de 22 

de enero de 2015, suscrito por perito de la PGR, en el que se precisan las 

trayectorias de los proyectiles que se impactaron en los vehículos involucrados en 

los   hechos   ocurridos   en   avenida   Constitución   de   1814,   en   Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

251. ñDeclaraciones de testigosò, de 23 y 27 de enero de 2015, rendidas por T26, 

T27 y T28, ante el Agente del Ministerio Público de la Federación, en Apatzingán, 

Michoacán, en las que relataron los hechos que presenciaron, ocurridos el 6 del 

mismo mes y año en avenida Constitución de 1814 en esa localidad. 
 
 

252. ñDictamen en alcance de Balística Forenseò, folio 917, de 23 de enero de 

2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido a SP38, Agente del Ministerio Público 

de la Federación, al que se anexaron fotografías de diversos vehículos, 

trayectorias y trayectos de proyectiles de armas de fuego. 
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253. ñFe ministerial de balas y casquillos (é)ò, de 6 de febrero de 2015, en la que 

se indican las balas y casquillos encontrados en diversos vehículos. 
 
 
254. ñAcuerdo ministerial por el cual se decreta el aseguramiento de veinticuatro 

balas y veinticuatro casquillosò, de 6 de enero de 2015, suscrito por Agente del 

Ministerio Público de la Federación. 
 
 

255. Oficio PF/DGAJ/CEM/UJEM/0197/2015 de 20 de febrero de 2015, dirigido al 

Agente del Ministerio Público Federal, a través del cual el Titular de la Unidad 

Jurídica  Estatal  en  Michoacán  de  la  PF,  remitió  los  ñdatos  con  relación  de 

personal con oficio de comisión y resguardo de armamentoò. 
 
 

256. ñDictamen en la Especialidad de Criminalística de Campoò, folio 1110, de 2 

de marzo de 2015, suscrito por perito de la PGR, en el que se describen las 

imágenes de los videos, ñespecíficamente de las 07: horas a las 10:00 horasò (sic) 
 
 

257. Oficio sin número de 24 de abril de 2015, suscrito por la Subdirectora Médica 

del Hospital General ñDr. Miguel Silvaò dependiente de la Secretaría de Salud del 

Estado de Michoacán, mediante el cual remitió copias certificadas del expediente 

clínico de V53. 
 
 

258. Oficio 2798 de 24 de abril del 2015, suscrito  por Agente del Ministerio 

Público de la Federación de la Agencia Única Investigadora en Apatzingán, 

Michoacán, mediante el cual remitió al Agente del Ministerio Público de la 

Federación Titular de la Agencia Cuarta Investigadora, de la Delegación Estatal 

Michoacán en Morelia, diversas diligencias de las que destacan las siguientes: 
 
 

258.1. ñDeclaración Ministerial del SP21, Director del Hospital RPA, rendida 

el 20 de abril del 2015 ante el Agente del Ministerio Público de la Federación 
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en Apatzingán, Michoacán, en la que refirió la atención médica que se le 

proporcionó en dicho nosocomio a las personas que resultaron lesionadas el 

6 de enero del año en curso en la avenida Constitución de 1814, y precisó 

que no era verdad que hubiese manifestado a los medios de comunicación 

que  óLos  federales  impidieron  la  salida  de  los  muchachos,  aunque  no 

estaban en calidad de detenidosô (é).ò 
 
 

258.2. ñDeclaración Ministerial de SP22, médico cirujano del Hospital RPA de 

Apatzingán, Michoacán, rendida el 21 de abril del 2015 ante el Agente del 

Ministerio Público de la Federación en esa localidad, en la que refirió la 

atención médica que le proporcionó a una persona que fue lesionada el 6 de 

enero de 2015. 
 
 

258.3. ñDeclaración Ministerial del SP23, médico cirujano de apoyo del 

Hospital RPA, rendida el 22 de abril de 2015 ante el Agente del Ministerio 

Público de la Federación en Apatzingán, Michoacán, en la que manifestó la 

atención médica que le proporcionó a dos personas heridas por proyectil de 

arma de fuego. 
 
 

258.4. ñDeclaración Ministerial del SP24, médico internista del Hospital RPA 

en Apatzingán, Michoacán, rendida el 22 de abril del 2015, ante el Agente del 

Ministerio Público de la Federación, respecto de la atención médica que 

proporcionó el 6 de enero del 2015 a una persona que falleció, y a otras tres 

personas heridas. 
 
 

258.5.  ñDeclaración  Ministerial  de  la  SP25,  médico  del  Hospital  ñRamón 

Ponce Álvarezò en Apatzingán, Michoacán, rendida el 22 de abril del 2015, 

ante  el  Agente  del  Ministerio  Público  de  la  Federación,  respecto  de  la 
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atención médica que el 6 de enero de 2015 proporcionó a dos personas 

heridas. 
 
 

258.6. ñDeclaración Ministerial de SP39, médica adscrita al área de quirófano 

del Hospital ñRamón Ponce Álvarezò, rendida el 23 de abril de 2015 ante el 

Agente del Ministerio Público de la Federación en Apatzingán, Michoacán, 

con relación a la atención médica que el 6 de enero del 2015 proporcionó a 

tres personas heridas. 
 
 

258.7. ñDeclaración Ministerial del SP51, médico especialista en 

Traumatología del Hospital RPA en Apatzingán, Michoacán, rendida el 24 de 

abril del 2015 ante el Agente del Ministerio Público de la Federación, en 

relación a la atención médica que proporcionó a una persona herida. 
 
 

258.8. Oficio FCPCM 164/2015, de 27 de abril de 2015, suscrito por el 

Coordinador Municipal de Protección Civil y Bomberos, dirigido a SP4, 

mediante el cual le informó que de acuerdo a las bitácoras del 6 de enero de 

2015, a través de un sistema de radio comunicación interna de protección 

civil, una policía federal reportó un herido por arma de fuego en Avenida 

Constitución de 1814, esquina con Lauro Billar, y que al lugar acudieron 

AR66, AR67 y AR68 a bordo de la ambulancia PC 2044. 
 
 

258.9. ñComparecenciasò de T29, T30, T31, T32, T33, V53, T34, T35, T36, 

T37 (menor de 16 años) , T38, T39, T40, T41, T42 T43 de 27, 28, 29, 30 de 

abril de 2015, ante el Agente del Ministerio Público de la Federación, en las 

que declararon respecto de los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, en la 

avenida Constitución de 1814, esquinas Luis Moya y Plutarco Elías Calles en 

Apatzingán, Michoacán. 
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258.10. ñDeclaración Ministerial del ARMF9, perito médico forense, rendida el 

29 de abril de 2015 ante el Agente del Ministerio Público de la Federación, 

sobre las personas fallecidas y hechos ocurridos el 6 de enero de 2015. 
 
 

258.11. ñDictamen de integridad físicaò, folio 4327, de 25 de abril de 2015, 

mediante el cual peritos de la PGR, describieron de manera gráfica las 

lesiones que presentaban V51, V47, PERSONA NO IDENTIFICADA, V52, 

V44, V45, V48, V49, V46 y V43. 
 
 

258.12. Oficio 5009 de 28 de abril de 2015, suscrito por SP21, Director del 

Hospital General RPA, dirigido al Agente del Ministerio Público de la 

Federación   Titular   de   la   Agencia   Cuarta   Investigadora   en   Morelia, 

Michoacán, mediante el cual informó que V53, V48, V43 y V54 ingresaron a 

ese nosocomio el 6 de enero de 2015, quienes fueron trasladados en 

unidades de la PF. 
 
 

258.13. ñDeclaraciones Ministerialesò de AR66, AR67, AR68, Paramédicos 

de Protección Civil del Estado de Michoacán, rendidas el 28 de abril del 

2015 ante el Agente del Ministerio Público de la Federación en Apatzingán, 

Michoacán, en las que precisaron la atención médica que le proporcionaron 

a cuatro personas en el lugar de los hechos. 
 
 

258.14.   Oficios   MF:   029/006/2015,   024/005/2015,   024/907/2015,   16- 

03/2015, 024/008/2015, 027/001/2015, 33-2015, 07/28/2015, 002/025/2014 

(sic), de 6 y 7 de enero de 2015, dirigidos al Agente del Ministerio Público 

Investigador de la PGR, suscritos por peritos de la PGJEM, en los que se 

indican los resultados de las necropsias realizadas a V51, V47, PERSONA 

NO IDENTIFICADA, V52, V44 Y/O V49, V45, V48, V49 Y/O V44, V46. 
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258.15. ñDictamen de integridad física y clasificación de lesionesò, folio 312, 

de 8 de enero de 2015, dirigido al Agente del Ministerio Público de la 

Federación, suscrito por perito médico oficial de la PGR, respecto a V54 y 

V43. 
 
 

258.16. ñInspección ocularò de 30 de abril de 2015, suscrita por SP4, Agente 

del Ministerio Público de la Federación, en la que consta que se constituyó 

en las inmediaciones de la comunidad Cenobio Moreno, mejor conocida 

como  ñLas  Coloniasò,  obtuvo  el  testimonio   de  T22  y  anexó  placas 

fotográficas del lugar antes referido. 
 
 

258.17. Declaraciones Ministeriales de SP40 y SP41, servidores públicos de 

la PGJEM, de 30 de abril del 2015, ante el Agente del Ministerio Público de 

la Federación en Apatzingán, Michoacán, en las que precisaron los hechos 

que observaron al arribar al lugar de los hechos ocurridos el 6 de enero del 

año en curso en esa localidad. 
 
 

258.18. Oficio número 2.11.15.2./320/2015, de 30 de abril de 2015, dirigido 

al Agente del Ministerio Público de la Federación, suscrito por el Director de 

la Clínica Hospital del ISSSTE en Apatzingán, Michoacán, mediante el cual 

informó que el 6 de enero de 2015 se brindó atención médica en la referida 

clínica a V54, ñquien presentaba diversas heridas producidas al parecer por 

proyectil de arma de fuegoò, y anexó los siguientes documentos: 
 
 

258.18.1. Certificado médico de lesiones de V54, en el que se indica que 

las lesiones que presentaba sí ponen en peligro la vida, tardan en sanar 

más de 15 días y amerita hospitalización. 
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258.18.2. Nota informativa de 6 de enero de 2015, suscrita por la titular de 

la Dirección Médica de la Clínica Hospital del ISSSTE en Apatzingán, 

dirigida a SP21, por la cual informa que elementos de la PF llevaron al 

servicio de urgencia a V54. 
 
 

258.18.3. ñDictamen Clasificativo de Lesionesò de 5 de mayo de 2015, 

suscrito por perito médico oficial de la PGR, en el que se indican y 

clasifican las lesiones que presentó V53. 
 
 

258.19. ñDictamen en la Especialidad de Criminalística de Campoò, folio 

4290, de 6 de mayo de 2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido al 

Agente del Ministerio Público de la Federación, en el que se concluyó que 

existen 21 cámaras de circuito cerrado en la calle Constitución 1814, cruce 

con la calle Morelos hasta el cruce de la calle Hermanos Flores Magón, y se 

determinó su visibilidad. 
 
 

258.20. ñDictamen en materia de Informáticaò, folio 4422, de 6 de mayo de 

2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido al Agente del Ministerio Público 

de la Federación, en el que se indica que no se localizaron archivos de video 

eliminados. 
 
 

258.21. Oficio 2473/2015-ALEC, de 7 de mayo, suscrito por el Encargado de 

la Oficina de Antecedentes Penales y Vehiculares, dirigido al Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en el que se indica que se encontró 

reporte de robo de dos vehículos relacionados con la averiguación previa 

AP2. 
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258.22. ñConstanciaò de 8 de mayo de 2015, suscrita por Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en la que se indica que ARMF9 exhibió 

las fotografías que recabó de la necrocirugía realizada a V52 en la AP2. 
 
 

258.23. ñDeclaraciones Ministerialesò de T23 y T24, rendidas el 9 de mayo 

de 2015 ante el Agente del Ministerio Público de la Federación, en las que 

refieren que sus vehículos fueron robados el 5 de enero del año en curso. 
 
 

258.24. ñDictamen en la Especialidad de Criminalística de Campoò, folio 392, 

de 22 de enero de 2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido al Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en el que se indican los indicios 

recuperados (casquillos y vehículos) en la avenida Constitución de 1814 a la 

altura de las calles Álvaro Obregón, camino Arriaga Oriente, Luis Moya y 

Plutarco   Elías   Calles   de   la   colonia   Independencia,   en   Apatzingán, 

Michoacán. 
 
 

258.25.   ñDictámenes de Balística Forenseò, folios 434, 488, 941, 4676 de 

10, 12, 13 y 18 de mayo de 2015, suscritos por peritos de la PGR, dirigidos 

al Agente del Ministerio Público de la Federación, en los que se indican los 

resultados del estudio microcomparativo que determinó la relación entre las 

armas de fuego y los casquillos asegurados; que realiza la identificación y 

clasificación  de  cartuchos  útiles,  cargadores  y  eslabones  de  carrillera; 

estudio microcomparativo a fin de obtener los elementos balísticos testigos, 

se describen las características físicas, generales de quince armas de fuego, 

a los que se anexaron: 
 
 

258.26. ñFormatos de entrega-recepción de indicios o elementos materiales 

probatoriosò de la PGR, que contienen inventarios de casquillos, cartuchos, 

cargadores, entre otros. 
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258.27. Oficio DRAP/LZC/1299/2015, de 15 de mayo de 2015, suscrito por 

Directora de Averiguaciones Previas de la Fiscalía Regional de Justicia en 

Lázaro Cárdenas de la PGJEM, dirigido al Agente del Ministerio Público de 

la  Federación,  por  medio  del  cual  comunicó  el  reporte  de  robo  de  un 

vehículo relacionado con la Averiguación Previa AP9, ñen contra de QUIEN 

RESULTE  RESPONSABLE  y  de  los  ELEMENTOS  POLICIACOS 

LLAMADOS FUERZAS RURALESò. 
 
 

258.28. ñDictámenes en la Especialidad de Criminalística de Campoò, folios 

4326, 4712, 4732, 4733 y 4713, de 12, 19 y 28 de mayo de 2015, suscritos 

por perito de la PGR, dirigidos al Agente del Ministerio Público de la 

Federación, en los que se describen el contenido de los videos grabados en 

discos compactos identificados como ñCU 07 CONSTITUCION DE 1814 Y 

ESTEBAN    VACA    CALDERÓN    PTZ_2015-01-06(07-00hHoras-    08-00 

Horas)ò,     ñCU     07     FIJA          01_2015-01-06_07     h00min00s000msò, 

ñvideoplayback.mp4video.mp4ò, ñMOV_0382ò; ñVID-20150106-A0032, ñVID- 

20150106-WA0048, ñCLIP_1ò, ñCLIP_2ò, ñCLIP_3ò. 
 
 

258.29. Comparecencia de V55, de 19 de mayo de 2015, ante el Agente del 

Ministerio Público de la Federación, durante la cual declaró que en el 

SEMEFO reconoció el cuerpo de su hijo V52, y realizó los trámites para que 

le fuera entregado. 
 
 

258.30. Oficios 2515/2015, 2516/2015 y 2517/2015, de 20 de mayo de 2015, 

dirigidos al Director General de Control y Registro de Aseguramientos 

Ministeriales de la PGR, suscrito por el Agente del Ministerio Público de la 

Federación, mediante el que comunicó el aseguramiento de balas y 

casquillos, a los que se anexaron Fe y Acuerdos Ministeriales respectivos. 
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258.31. ñComparecencia de V57ò de 20 de mayo de 2015, ante el Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en el que consta que fue reconocida 

como víctima indirecta, y también se les reconoció la misma calidad a V58, 

V59, V60, V44, V45 y V46. 
 
 

258.32. Oficio SPï1166/2015-C, de 22 de mayo de 2015, dirigido al Agente 

del Ministerio Público Federal, suscrito por perito de la PGJEM, en el que 

ñ(é)  se  menciona  que  el  lugar  se  encontraba  acordonado  pero  no 

preservado ya que bien el tipo de acordonamiento no es el apropiado ya que 

son dos tipos de acordonamientos los que se deben de aplicar una de color 

rojo y otro de color amarillo (é) ya que en interior de dicha área acordonada 

se encontraban elementos de la Policía Federal (é) asimismo algunos 

elementos de la Policía Federal, Paramédicos, se encontraban en el interior 

del lugar caminando, por lo tanto el agente del Ministerio Publico le solicitó 

que desalojaran el interior del área por lo que se tuvo una respuesta 

negativa.ò; al que se anexó croquis ilustrativo del lugar de los hechos. 
 
 

258.33.  Dictamen  de  ñMecánica  de  lesionesò  de  15  de  mayo  de  2015, 

suscrito por perito de la PGR, en el que se determinó la mecánica de las 

lesiones de ñlos cadáveresò V50, V51, V47, V44, V46, V49, V45, V48 y V52; 

y a ñlos lesionadosò V54, V43 y V53. 
 
 

258.34. ñComparecenciasò de SP42 y SP43, peritos médicos forenses de la 

PGR, durante las cuales declararon el 16 de mayo de 2015, ante el Agente 

del Ministerio Público de la Federación en Morelia, Michoacán, que se 

concluyó ñla herida (de V51), es por un proyectil disparado por arma de 

fuego penetrante de cráneo y de una larga distancia.ò 
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258.35. Oficio PF/DGAJ/CEM/UJEM/0475/2015, dirigido al Director General 

Adjunto de Enlace Jurídico de Fuerzas Federales, suscrito por el Titular de la 

Unidad Jurídica Estatal en Michoacán de la PF, por medio del cual solicita 

ordene a quien corresponda, sean presentadas las armas de fuego cortas 

con el resguardo correspondiente que tenían asignadas 43 elementos de la 

PF. 
 
 

258.36. Dictamen de la ñEspecialidad de Informática y Telecomunicacionesò, 

folio 4853, dirigido al Agente del Ministerio Público de la Federación, suscrito 

por perito de la PGR, en el que se indica que el ñDisco compacto de la marca 

Sony, con capacidad de 4.7 GB/Goò, contiene imágenes fotográficas en 

formato digital, de las necropsias realizadas a cadáveres de personas no 

identificadas, de V46, V49, V47, V51, V45 y V48. 
 
 

258.37. ñDeclaración Ministerial de ARMF6ò, Perito Médico Forense de la 

PGJEM, rendida el 20 de mayo de 2015 ante el Agente del Ministerio Público 

de la Federación en Morelia, Michoacán, en la que señaló las 

consideraciones técnicas de la lesión que presentó V51 en la cara lateral 

izquierda del cuello, mejilla y región cigomática izquierda. 
 
 

258.38. Comparecencias de V55 y V56, de 19 de mayo de 2015, en las que 

declararon ante el Agente del Ministerio Público de la Federación, que el 6 

de enero de 2015 les avisaron que su hijo V52 estaba muerto, que acudieron 

a buscarlo al SEMEFO donde reconocieron su cuerpo y observaron ñ(é) que 

traía un balazo a la altura del pecho (é); además, precisaron que nunca se 

enteraron que tuviera problemas con alguna personaò. 
 
 

258.39. Oficio PF/DFF/CROP/DGFP/02035/2015, de 20 de mayo de 2015, 

suscrito por el Encargado Interino de la Dirección General de Fuerzas de 



112/411  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Protección de la PF, dirigido al Comisario Jefe de la Coordinación de 

Reestablecimiento del Orden Público, al cual anexó los siguientes 

documentos: 
 
 

258.39.1. 4 ñCédulas de Resguardo de Armamento Individualò de cuatro 

policías  federales  adscritos  a  esa  Dirección,  que  participaron  en  los 

hechos ocurridos el 6 de enero de 2015. 
 
 

258.39.2. ñTarjeta informativa 004ò, de 7 de enero de 2015, suscrita por 

AR16, dirigido a SP44 en el que relata los hechos ocurridos en la Colonia 

Independencia, a partir de las 7:45 horas aproximadamente, del 6 de 

enero de 2015. 
 
 

258.39.3. Escrito de 18 de mayo de 2015, signado por AR57, dirigido a 

SP44, a través del cual le informó el armamento que portaba y su 

participación en los hechos ocurridos el 6 de enero de 20015, 

aproximadamente a las 7:30 horas. 
 
 

258.39.4. Escrito de 18 de mayo de 2015, signado por AR51, dirigido a 

SP44, a través del cual le informó el armamento que portaba y su 

participación en los hechos ocurridos el 6 de enero de 20015, 

aproximadamente a las 7:30 horas. 
 
 

258.39.5. Escrito de 18 de mayo de 2015, signado por AR14, dirigido a 

SP44, a través del cual le informó el armamento que portaba y su 

participación en los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, 

aproximadamente a las 7:30 horas. 
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258.40. Oficio PF/DFF/CROP/UEOAL/J/1076/2015, de 21 de mayo de 2015, 

dirigido al Inspector General Adjunto de Enlace Jurídico de la División de 

Fuerzas Federales, suscrito por el Coordinador de Reestablecimiento del 

Orden Público de la Policía Federal, mediante el cual solicitó cada una de las 

armas de fuego cortas con su resguardo correspondiente, que tenían 

asignadas 42 policías federales que participaron en los hechos ocurridos el 6 

de enero. 
 
 

258.41. ñDictamen de Balística Forenseò, folio 4604, de 23 de mayo de 2015, 

suscrito por perito de la PGR, dirigido al Agente del Ministerio Público de la 

Federación, en el que se indican los resultados obtenidos del estudio 

microcomparativo efectuado entre diversos elementos balísticos. 
 
 

258.42. Oficio PGR/AIC/PFM/UAIOR/MICH/7875/2015, de 25 de mayo de 

2015, dirigido al Agente del Ministerio Público de la Federación, suscrito por 

SP45 y SP46, a través del cual informaron los resultados de la investigación 

que realizaron sobre los hechos ocurridos el 6 de enero de 2015, en el que 

se precisó, entre otra información, que entrevistaron a ñalgunos vecinos del 

lugar y transeúntes (é) en relación a las personas que integraban el grupo 

que presuntamente agredió a los Policías Federales, respondieron todos y 

cada uno de ellos de manera coincidentes en manifestar que solo saben que 

son de los llamados Auto defensas, (sic) comandados por un grupo que se 

hacen llamar óLos Viagrasô (é).ò 
 
 

258.43. ñDictamen de Dactiloscopía Forenseò, folio 5319-2015, de 27 de 

mayo de 2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido al Agente del Ministerio 

Público  de  la  Federación,  en  el  que  se  determinó  que  no  se  encontró 

ninguna ñimpresión lofoscópicaò (impresiones palmares, dactilares de 

falanges distales, medias o superiores o fragmentos de las mismas) de las 
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personas fallecidas V51, V47, V44, V46, V49, V45, V50, V48 y V52; y de las 

personas lesionadas V54, V43 y V53; además, el perito comunicó la 

imposibilidad de realizar la confronta, ñya que no hay material (é) para 

confrontar las huellas (é).ò 
 
 

258.44. ñDictamen de Balística Forenseò, folio 5379, de 28 de mayo de 2015, 

suscrito por perito de la PGR, dirigido al Agente del Ministerio Público de la 

Federación, relativo a la identificación y clasificación de diversas armas de 

fuego y cargadores, y se indican los resultados de las pruebas de disparo 

con el fin de obtener elementos testigos de casquillo y balas. 
 
 

258.45. Oficio 3713/2015, de 28 de mayo de 2015, dirigido al Director 

General de Control y Registro de Aseguramientos Ministeriales, suscrito por 

el Agente del Ministerio Público de la Federación, a través del cual le 

comunicó  el  aseguramiento  de  una  chamarra  color  azul  marino  con  la 

leyenda ñFuerza Ruralò, una playera color azul marino con la leyenda ñPolicía 

Estatal Fuerza Ruralò, ambas con estampado del escudo de la bandera 

nacional,  prendas  que  fueron  localizadas  en  la  camioneta  tipo  Pick-up, 

marca Dodge, línea Ram, modelo 2013, color blanca, placas de circulación 

NR-07480 del Estado de Michoacán; de igual forma, se aseguraron 

casquillos, cartuchos, entre otros objetos y documentos. 
 
 

258.46. ñDictamen en la Especialidad de Fotografía Forenseò, folio 5379, de 

7 de junio de 2015, suscrito por perito de la PGR, dirigido al Agente del 

Ministerio Público de la Federación, en el que se indica que se fijó 

fotográficamente 3 armas de fuego con su respectivo cargador, embaladas 

en cartón, y se anexan 13 impresiones fotográficas. 
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258.47. Oficio 1090, de 17 de junio de 2015, dirigido al Agente del Ministerio 

Público de la Federación, suscrito por el Agente Primero del Ministerio 

Público Investigador de la PGJEM, a través de cual remitió 7 fichas 

decadactilares y diversas placas fotográficas de los cadáveres ñno 

identificadosò, y se precisó que de las actuaciones se desprendió que el 

cadáver 1 se identificó con el nombre de V50; el cadáver 2 se identificó con 

el nombre de V51; el cadáver 3 se identificó con el nombre de V47; el 

cadáver 4 con el nombre de V44; el cadáver 5 con el nombre de V46; el 

cadáver 6 con el nombre de V49; el cadáver 7 con el nombre de V45; de 

igual forma, se comunicó ñ (é) que a los lesionados V54, V43 y V53, y al 

cadáver de V52, no le recabaron las huellas decadactilares ni placas 

fotográficas, por parte de perito criminalista de esta Instituciónò, refiriéndose 

a la PGJEM. 
 
 

259. Oficio de 28 de agosto de 2015, mediante el cual el Coordinador de la 

Oficina Foránea de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos en Morelia, 

Michoacán, remitió copia de la averiguación previa AP5, entregada por PGR, de la 

que destacan las siguientes diligencias: 
 
 

259.1. ñDictámenes Químicosò, folios 180 y 181, de 6 de enero de 2015, 

suscritos por perito de la PGR, dirigidos a SP4, Agente del Ministerio Público 

de la Federación, en los que se determinó con base en los resultados de la 

prueba de Griess, que en diecinueve armas se identificaron los ñDerivados 

Nitrados (Nitritos) procedentes de la deflagración de la pólvoraò. 
 
 

259.2. ñDictamen de Balística Forenseò, folio 214, de 6 de enero de 2015, 

dirigido al Agente del Ministerio Público de la Federación, suscrito por perito 

de la PGR, en el que se indica que se obtuvieron los elementos balísticos 

testigos de casquillos y balas de armas de fuego. 




